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Pred koncem 
šolskega leta 

Zopet stojimo pred koncem šolskega 
leta. Le malo dni še in zaprla se bodo 
(vrata naših srednjih šol ; mala in ve-
lika matura sta pred durmi. 

Minulo šolsko leto je v glavnem Ime-
lo značaj tihe, nobenim spremembam ali 
<pretresljajem izpostavljene dobe. Pri-
čakovanja in želje po izboljšanju bodi-
ci v vzgojnem, bodisi gospodarsko so-
cialnem pogledu še vedno čakajo na iz-
polnitev in manj kakor kdaj se more 
<leto>s reči, kdaj se bo začelo praktično 
izvrševanje že dolgo napovedovanih na-
črtov in reform. Izgleda, da se je ob-
činstvo že vdalo resignaciji, kajti iz 
krogov staršev in drugih interesentov 
se letos le malo sliši in mnogo obeta-
joči pokret »Šola in dom« je dospel ne-
kako na mrtvo točko, v veliki meri go-
tovo po krivdi tendenc, ki so skušale 
pokret zlorabiti v politične namene. 

Ne more se reči, da bi bilo po jema-
nje interesov javnosti za vprašanja na-
še mladinske vzgoje posebno razveselji-
vo dejstvo. Na drugi strani pa ni ne-
razumljivo, če se ljudje utrudijo od 
bi-ezplodnega in brezizglednega prizade-
vanja, premagati stereotipno ograjo 
krize in nedostatka sredstev. Pri tem 
ni. brez pomena dejstvo, da se pomanj-
kanje iniciativnosti ne opaža samo pri 
stvareh, ki bi tangirale javne blagajne, 
in da tudi tam ni opaziti svežega ali 
osvežujočega duha, kjer bi ne bilo tre-
ba posebnega budžetnega kritja. 

V zadnjih dneh je spomnil našo jav-
nost na problem našega srednjega šol-
stva občni zbor profesorskega društva. 
Vprašanja so se tam obravnavala seve-
da v prvi vrsti s stanovskih vidikov, 
toda bila so med njimi večinoma take-
jga značaja, da bd morala zanimati vso 
javnost, posebno pa neposredno priza-
dete roditelje in mladino samo. Manj 
kakor kdaj j e v naši dobi vseeno, kako 
izgleda vzgoja inteligenčnega narašča-
ja, ko formalna dovršitev šole ne nudi 
več onih izgledov kakor njega dni in ko 
maturitetno spričevalo ni nobena ga-
rancija niti za osigurano nadaljevanje 
študij, še manj pa za dosego poklica in 
kruha. 

Lansko leto je bilo mnogo govora o 
reform ah šolstva samega, defini tivna 
ureditev učnega načrta pa je zadeva, ki 
se vleče že skozi vse zadnje desetletje. 
Zbor profesorjev je znova podčrtal nuj-
nost te ureditve. Da sedanjo stanje po-
trebam časa več ne odgovarja, o tem 
so si edini pedagogi, pa tudi prizadeti 
očetje in sinovi. Težko je torej razume-
ti, zakaj se to vprašanje ne pokrene že 
enkrat z mrtve točke, ko menda toza-
devni ukrepi ne bi zahtevali nobenih 
novih finančnih žrtev. Predlogov je bilo 
od znanstvenih teoretikov in od živ-
ljenjskih praktikov iznešenih že toliko, 
da bi našla strokovna komisija dovolj 
materiala za svoje delo. V podrobnosti 
se tu ne moremo spuščati, hoteli bi pa 
v tej zvezi vendar le poudariti, da zla-
jsti reforma jezikovnega pouka na na-
ših srednjih šolah ne trpi odloga. Ne-
znosljivo je, da po sedanji uredbi niti 
realna niti klasična gimnazija v dolgih 
osmih letih ne privede študenta do po-
polnega obvladanja vsaj enega svetov-
nega jezika, brez česar si je težko pred-
stavljati smotrene univerzitetne študije 
in aploh znanstveno delo. O nujni po-
trebi znanja jezikov za vsakogar, kdor 
ne želi ostati za domačim plotom, tu ni-
ti ne govorimo. 

Čujemo, da je vsaj v zasedba profe-
sorskih mest tekom letošnjega leta na-
stopilo neko izboljšanje. Seveda pa tudi 
tu niti stare vrzeli še niso povsem iz-
polnjene, nikar da bi govorili o nujnem 
ojačenju učnega osobja, ki bi odgovar-
jalo visokemu številu učencev. S tem je 
v zvezi tudi vprašanje neobveznih pred-
metov, ki so z naših zavodov skoro po-
polnoma izginili, in to v posebno škodo 
(Jijaštva v manjših krajih, kjer izven 
šole za izpopolnitev izobrazbe ni skoro 
nobene možnosti. Sadov delne redukcije 
draginjskih doklad, ki je obetala nove 
profesorske nastavitve, dosedaj še ni-
smo dočakali. Z vso odločnostjo jih mo-
ramo zahtevati vsaj za začetek novega 
šolskega leta. Seveda pa samo z izred-
nimi žrtvami in bremeni javnih name-
ščencev ne bo vprašanje šolskega bud-
žeta rešeno. Že danes je treba misliti 
na to, da bodo bodoči proračuni mora-
li modificirati mehanično štednjo tam, 
kjer ne postane samo neproduktivna, 
marveč neodvratno vodi v inteligenčno 
Ln kulturno pasivnost. 

S problemom izvenšolske vzgoje se 
stanovsko zborovanje profesorjev seve-
da ni moglo baviti. To je zadeva, ki se 
stanovske organizacije neposredno ne 
tiče, ni pa za mladino in za narod nič 
manj važna. Za obvezno telesno vzgojo 
imamo že zakon, za duševno izpopolni-
rev šolskega pouka se mora brigati jav-
aost sama. Tu je široko odprto polje za 
roditeljske organizacije, pa tudi za na-
ša kulturna društva, če bodo hotela 
razumeti svojo najplemenitejšo nalogo. 
Ponekod se že kažejo skromni začetki, 
katerim je želeti čim največ blagoslova. 
Vaše nacionalne združitve ne bi smele 

BALKANSKI PAKT BO REGISTRIRAN 
PRI DRUŠTVU NARODOV 

V kratkem bo objavljen tudi dodatni protokol - Nov dokaz miro-
ljubnih stremljenj balkanskega sporazuma 

Ženeva, 31. maja. d. Po sestanku zuna-
njih ministrov držav, ki so sklenile balkan-
ski sporazum, je bil včeraj izdan naslednji 
komunike: 

Svet balkanskega sporazuma se je v to-
rek zvečer v drugič sestal pod predsed-
stvom grškega zunanjega ministra g. Mak-
simosa. Proučil je vsa vprašanja, ki so na 
dnevnem redu in so mogli vsi štirje zuna-
nji ministri ugotoviti tudi popolno isto-
vetnost svojih naziranj. Razen tega so zu-
nanji ministri sklenili, da bodo pri Dru-
štvu narodov v najkrajšem roku registri-
rali pakt, ki je bil podpisan v Atenah. 
Končno je bilo tudi sklenjeno, da naj ima 
svet balkanskega sporazuma na leto po dva 

sestanka. Prihodnji sestanek Je določen za 
24. oktobra v Ankari. 

Razen tega komunikeja so se mogla v de-
legacijah držav, ki so sklenile balkanski 
sporazum, dobiti o njihovih posvetovanjih 
še naslednja pojasnila' 

Registracija balkanskega pakta pri Dru-
štvu narodov bo izvršena še pred septem-
brskim zasedanjem skupščine Društva na-
rodov. Upoštevajoč interese vseh balkan-
skih držav so ministri sklenili, da se poleg 
pakta, čigar besedilo je bilo že objavlje-
no, ratificira in registrira pri Društvu na-
rodov tudi dodatni protokol, čigar celotno 
besedilo doslej še ni bilo objavljeno. 

0 neobjavljenem dodatnem protokolu se 

Francija je storila več 
kot svojo dolžnost 

Odmev Barthoujevega govora na razorožitveni kon-
ferenci — Francija za nadaljevanje pogajanj 

kor ne more škoditi dobremu razmerju 
med Parizom in Londonom. »Oeuvre« pra-
vi v zvezi s tem: Nekatere države bi že ho-
tele izrabiti v svoje namene dozdevna na-
sprotstva med francosko in britansko poli-
tiko. Toda tisti, ki mislijo, da bo prišlo do 
resnih nesoglasij med Simonom in Barthou-
jem, se silno motijo. Oba državnika se 
bosta še danes sestala na čajanki in dolgo 
bodo čakali tisti, ki upajo na trajen ne-
sporazum med Franci io in Veliko Britaniin 

Anglija odklanja načrt 
Litvinova 

London. 31. maja. č. Ženevski govor fran-
coskega zunanjega ministra Barthouja, ki ie 
ostro kritikoval Simonova izvajanja, je v an-
gleškem tisku izzval pravo senzacijo. »Mor-
ning Post« odobrava Rartbaujev govor, vsi 
ostali listi pa so 6e z,avzeli za Simona. >Daily 
Mail« in »Daily Espreet« pojdarjata soglas-
no. da pomeni včerajia,u seja konferenčn<»-
ga predsedništva konec razorožitvene kon 
ference. Oba lista zahtevata, naj ee Anglija 
nemudoma začne oboroževati, zlasti pa naj 
takoj izpopolni svoje letalske sile. Tudi 
»Daily Telegraph« smatra, da se je pribli-
žal tragični konec razorožitvenih pogajan.i. 
»Times« je mnenja, da situacija še ni tako 
brezupna in da bo bržkone v zadnjem hipu 
vendarle uspelo pripraviti Nemčijo k temu. 
da se vrne v ženevo in sklene razorožitve 
ni sporazum na osnovi angleške spomenice 
od 16. aprila. 

London, 31. maja. č. »Ewening News« v 
svojem uvodniku ostro kritizira Litvinov 
načrt, da bi se sedanja razorožitvena kon-
ferenca spremenila v permanentno razoro-
žitveno ustanovo. Kakor vsi ostali angle-
škî  listi, tudi »Evening News« odklanja ta 
načrt Nastop Simona v Ženevi je sprejela 
angleška javnost z zadovoljstvom na zna-
nje. Simon sicer ni nastopil z nikakršnim 
konkretnim predlogom proti ruskemu na-
črtu. vendar ga je odklonil. 

Beck odpotoval v ženevo 
Varšava, 31. maja. č. Zunanji minister 

Beck je odpotoval v Ženevo. Pred svojim 
odhodom je imel daljši razgovor z marša-
lom Pilsudskim. ki ima poslednjo besedo 
v vseh zadevah, ki se tičejo poljske zuna-
nje politike. Razen tega je imel v posled 
njih dveh dneh več razgovorov tudi s fran-
coskim poslanikom v Varšavi Larochem 
o vstopu v Društvo narodov. V varšavskih 
političnih krogih so prepričani, da poljska 
zahteva, naj bi Društvo narodov tudi njej 
priznalo stalno mesto v svetu, ne bo nale-
tela na hude ovire. Večina evropskih držav 
je Poljsko že priznala kot velesilo. Z izsto-
pom Nemčije in Japonske iz Društva na-
rodov sa tudi na razpolago dve staln' me-
sti v svetu. 

Ženeva, 81. maja. AA. Francoski zunanji 
minister Barthou je vpletel v svoj snočuji 
govor nekatere odstavke s posebnim ozirom 
na poprejšnji govor britanskega zunanjega 
ministra sira Johna Simona. Tako na pri-
mer Simon ni bil omenil načrtov, ki jih je 
Francija predložila v Ženevi od leta 1923 
dalje, pa tudi ne not med Parizom in Lon-
donom. Barthou je med drugim naglasil, da 
ni vseboval britanski memorandum od 29. 
januarja nikakega konkretnega načrta za 
razorožitev. Pojdaril je tudi, da Francija v 
ničemur ni odnehala od svojega dosedanje-
ga zadržanja v razo roži tvenem vprašanju. 
Tako je ne samo ratificirala dogovore iz le-
ta 1925.. temveč jih je izvršila celo preko 
predpisanih meja. Ko je v noti dne 3. av-
gusta 1933 Velika Britanija predlagala Fran-
ciji skupne ukrepe proti oboroževanju ne-
kih držav, ki so jim v tem pogledu po mi-
rovnih pogodbah predpisane neke omejit-
ve. je Francija pri priči preklicala več na-
ročb vojnega materiala. To je Francija sto-
rila kljub temu, d-a ta britanski predlog 
drugod ni naletel na enak odzjv. 

Dalie je Barthou naglasil. da so 11. de-
cembra 1932 proglasili v Ženevi načelo ena-
kopravnosti pri oboroževanj'.] ob poroštvu 
za varnost. To načelo imajo zdaj vsi v ustih, 
nihče pa več ne omenja načela varnosti 
Francija je 6. aprila na zelo prijateljski na-
čin izjavila, da ne more pristati na britan-
ske predloge, ker bi se na podlagi teh pred-
logov Francija morala že zdaj razorožiti, 
hkratu bi se pa legalizirala ponovna oboro-
žitev Nemčije. Francija je bila mnenja, da 
bi sprejetje britanskega predloga spričo to-
likih nedoločnih okoliščin moglo povzročiti 
velike nesporazume in zapletljaje. 

Naposled je Barthou poudaril, da ne-
uspeh razgovorov v dvoje nikakor še ne po-
meni. da bi bili nadaljnji razgovori nemo-
goči. Francija je v svoji noti dne 1. aprila 
izjavila, da bi se morali razgovori vršiti v 
Ženevi. 

Nerazpolozenje v Rimu 
Rim, 31. maja. č. Italijanski tisk je da-

nes objavil kratka, a pesimistična poročila 
o ženevskih pogajanjih. »Gorriere della 
Sera« pravi, da so pogajanja sedaj na mrtvi 
točki, ker ni nikaega izhoda, da bi se do-
segel sporazum. V Ženevi se sploh ne po-
gajajo več o razorožitvi, marveč le še o 
varnosti. Najbolje bi bilo. da bi se konfe-
renca balzamirala. Litvinov načrt pomeni 
po sodbi italijanskih krogov le slab dupli-
kat Društva narodov 

Komentarji francoskega 
tiska 

Pariz, 31. maja. AA. Listi soglasno odo-
bravajo snočnji govor francoskega zunanje-
ga ministra Barthouja in poudarjajo, da je 
minister govoril jasno in iskreno. V na-
sprotju z nedoločnim stališčem Velike Bri-
tanije in spričo očitnega ponovnega oboro-
ževanj« Nemčije je res izrazil enodušno 
sodbo Fiancije in njenih prijateljev. 

Listi tudi omenjajo nekatera nasprotja 
v govoru Simona in Barthouja, vendar pa 
pri tem naglašajo, da ta izmenjava misli o 
posamezih odprtih vprašanjih nikakor ne 
more škodovati prijateljstvu med Francijo 
in Anglijo. To je že snoči izjavil tudi sam 
Simon, ko je dejal, da lojalna in objektiv-
na diskusija med dvema velesilama nika 

Zaupnica španski vladi 
Madrid, 31. maja. AA. Španski parlament 

je na včerajšnji seji 6 145 glasovi proti 25 
sprejel resolucijo, v kateri odobrava vlad-
ne ikrepe za onemogočenje nameravane 
splošne stavke poljskih delavcev. Parlament 
je- nato 6 136 glasovi proti 34 odklonil soci-
alistični predlog resolucije, ki je označeva-
la nekatere vladne ukrepe zoper poljske de-
lavce za nezakonite. Tako je včraj parla-
ment vnovič izrekel sedanji španski vladi 
oopolno zaupnico. 

zaostajati za delovanjem katoliške ak-
cije, ki vzgledno skrbd za duševno prido-
bivanje in izpopolnjevanje svoje mladi-
ne in zna najti vedno primerno obliko. 
Tudi nacionalna mladina ne bi smela 
biti brez požrtvovalnih mentorjev in 
ostati, kakor je večinoma še danes, pre-
puščena sama sebi. 

V eni točki vsaj pa bi zasebno ini-
ciativo morala podpreti šola sama — s 
skrbjo za dobro knjigo. Mizerija naših 
šolskih knjižnic vpije v nebo. Tu bo tre-
ba zastaviti vod in premagati materia 
listioni predsodek, da je knjiga luksu? 
če ni šolska. Zadnji čas je, da se začne 
knjižništvu tudi pri nas posvečati ona 
pozornost, ki je pri drugih kulturnih 
narodih sama ob sebi umevna. Zgrešeno 

bi bilo čakati samo na dfržavne ali sa-
moupravne budžetne vire. S samopo-
močjo učencev itn njihovih staršev, pa 
s pomočjo vseh onih, ki se zavedajo po-
mena dobre knjige za vzgojo, bi se da-
lo mnogo doseči. 

Letošnje šolsko leto je šlo mimo nas, 
ne da bi se bili približali višjemu nivo-
ju, kakor smo ga — radi ali neradi — 
bili dosedaj navajeni. Naj bi bil novi 
začetek v jeseni že prvi korak k na-
predku in podvigu. Treba pa je misliti 
na to že zdaj, pred vsem na merodafndb 
službenih mestih, pa tudi pri nas samih 
Velja pa seveda tudi tu, kakor oovsod 
stara resnica, da ni dovolj, o deiu go-
voriti, marveč je ti-eba res za deln pri-
jeti. 

je v balkanskem in svetovnem tisku že mno-
go razpravljalo. Znana je kampanja bivšega 
predsednika grške vlade Venizelosa proti 
balkanskemu paktu, in sicer prav zaradi 
tega. ker se je ta protokol tendenrno in po-
žrešno tolmačil, kakor da bi bil naperjen 
Droti mirovnim interesom in kakor da hi 
bil v nasprotju z Društvom narodov. Maksi-
mos. Titulescu. Jevtič in Ruždi bei so skle-
nili. da ea bodo prav tako registrirali pri 
Društva narodov ter na ta način zavrnili vse 
spletke, ki so se pletle okoli pakta in do-
datnega protokola. Ko bo besedilo protoko-
la objavljeno, s? bo videlo, da ni naperjen 
niti proti interesom balkanskih držav, niti 
»roti idejam Društva narodov, temveč da je 

zgolj instrument miru in jamstvo ta boljše 
bodočnost balkanskih narodov. Sklep zuna-
njih ministrov balkanskih držav, da »e do-
datno protokol objavi v celoti, je najboljši 
dokaz, da držare, ki so sklenile balkanski 
sporazum, nimajo nobenega razloga več, da 
bi kaj prikrivale v izvajanju balkanske po-
litike. Ta politika je v duhu pakta Društva 
narodov in njen pomen je prav v tem, da 
omogoča prijateljsko sporazumevanje tudi a 
nebalkanskimi državami, ki se doslej niso 
priključile paktu. 

V zvezi s sklepom o objavi dodatnega 
protokola so zunanji ministri na svojem 
sestanku prišli do popolnega soglasja tudi 
glede svojega skupnega zadržanja napram 
stremljenju gotovih nebalkanskih držav, 
da bi skalile skupno balkansko sodelova-
nje z raznimi sredstvi, med katerimi i« 
tudi znana težnja, da bi se nekatere bal-
kanske države spravile na teren politike iz-
ključnih zvez. 

Prihodnja seja sveta balkanskega spora-
zuma, ki je napovedana za mesec okto-
ber v Ankari, bo zabeležila brez dvoma 
nov napredek v sistemu balkanskega spo-
razuma, ker se imajo doklej izvesti gotove 
kombinacije širše zamisli, za katerih ures-
ničenje delajo sedaj v ženevi 

Razpust bolgarskih strank 
Nova bolgarska vlada je sklenila razpustiti vse do-

sedanje politične stranke in ukiniti njihove liste 
Sofija, 33. maja č. Ministrski svet je 

Imel včeraj sejo, na kateri je razprav-
ljal o stališču vlade napram političnim 
strankam. Kakor poročajo, namerava 
vlada razpustiti vse politične organiza-
cije in ukiniti njihove liste. Kraljev 
«kaz o razpustu strank in ukinitvi 
strankarskih glasil bo bržkone že jutri 
podpisan. Ukinjenih bo nad 50 listov in 
časopisov, med njimi samo v Sofiji 
okrog 20. Informativni listi bodo pod-
vrženi strogi cenzuri, ki je deloma že 
rričela poslovati. Včeraj je bila zaple-
njena vsa naklada glasila opozicijskih 

aemljedelcev »Pladne« in komuniatične-
iga organa »Eha«. 

V političnih krogih so se razširile tu-
di vesti o bližnjih izpremembah v bol-
garski diplomaciji. Zatrjujejo, da bo za 
novega poslanika v Rimu imenovan biv-
ši minister Kalkov, v Londonu bivši mi-
nister Stalov, v Pragi Dorev, v Buka-
rešti Robes, dosedanji poslanik v An-
ikari Antonov pa bo premeščen v Že-
nevo. 

Politični krogi napovedujejo tudi re-
dukcijo plač državnih uradnikov za 5 
do 30 odstotkov. 

Mostov! Italije se rušijo 
Porazi italijanske diplomacije na Balkanu — Tudi 

Albanija se obrača od Italije 
Pariz, 30. maja. č. >Depeche de Toulous^i 

je povodom državnega prevrata v Bolgari-
ji in preorientacije albanske zunanje poli-
tike objavila dopis, v katerem pravi med 
drugim: 

Fašistična diplomacija na Balkanu je do-
živela spričo važnih političnih dogodkov v 
Bolgariji in Albaniji bud poraz. Nova bol-
gaiska vlada, ki je bila postavljena s kralje-
vim ukazom, menda ne namerava služiti Ri-
mu Istočasno se je porušil most med Ita-
lijo in Albanijo. Kralj Ahmed Zogu je obr-
ni' hrbet svojemu dosedanjemu prijatelju 
Museoliniju, ki mu je posodil lepe denarce 
Tri leta je Italija dajala Albancem po 10 
milijonov zlatih frankov, sedai pa so si go-
tovo kje drugje poiskali kreditov. Prve po-

sledice te preorientacije eo ee že pokazale. 
Italijanska vojaška misija, ki je imela na-
logo fašistično vzgajati Albance, ee je raz-
šla. Njen šef general Pariani 6e je vrnil v 
Rim. Ta nej6peh je prav za Museolinija ze-
lo hud, kajti še preden je prišel do oblasti, 
je z besedo in deianji skušal dokazati, da 
je Albanija italijanska trdnjava na Balka-
nu. Še 1. 1920., ko je vladal Giolitti, ki j« 
odpoklical italijanske čete iz Valone, je za-
gnal Museolini silen krik. Italija je skušala 
Albanijo eksploatirati tudi v gospodarskem 
pogledu. V okolici Hime eo našli bogate 
petrolejske vrelce, ki jjh je kupila neka 
rimska družba, vprašanje pa je, kako ee bo 
v bodoče razvijala italijanska eksploatacija 
albanskega petroleja. 

Razmah terorja v Avstriji 
Atentati na predstavnike katoliške cerkve — Delav-
ske demonstracije na Dunaju — Vznemirjenje javnosti 

narašča 
Dunaj, 31. maja r. Kljub poostritvi po-

licijskih ukrepov zoper teroriste se Je te-
roristična akcija zadnje dni že tako raz-
mahnila, da spravlja v zastoj javno in go-
spodarsko življenje. Posebno značilno za 
podzemsko borbo zadnjih dni je dejstvo, 
da se vedno bolj množe atentati na pred-
stavnike katoliške cerkve. Poleg peklen-
skega stroja, ki je pred nekaj dnevi eks-
plodiral v nadškofijskem dvorcu v Sol-
nogradu in povzročil veliko škodo, so bili 
zadnje dni zabeleženi tudi mnogi slični 
atentati v raznih drugih krajih države. 
Vse kaže, da pripravljajo radikalni ele-
menti opozicije sistematično akcijo proti 
predstavnikom katoliške cerkve, ki jo 
smatrajo za glavno zaščitnico sedanjega 
reakcionarnega režima v Avstriji. 

V pretekli noči je v Feldkirchnu na 
Predarlskem eksplodiral peklenski stroj 
na strehi hiše tamošnjega cerkovnika tik 
ob škofijski palači. Zaradi eksplozije se 
ni porušila ne samo streha mežnarije, mar 
več tudi pročelje škofijskega dvorca. Sno-
či je eksplodiral peklenski stroj tudi na 
dvorišču župnišča pri Sv. Pavlu na Koro-
§kem. Popokale so vse šipe na župnišču. 
cerkvi in sosednih hišah. Sličen atentat 
je bdi izvršen tudi v Urfahru pri Linzu, 
kjer je eksplodirala bomba v župnikovi pi-
sarni in jo demolirala. Vsi atentati pa so 
bili izvršeni tako, da niso zahtevali člo-
veških žrtev pač pa je stvarna škoda zelo 
občutna. Oblasti si še niso na jasnem, ali 
naj iščejo atentatorje v vrstah narodnih 
socialistov ali socialnih demokratov. Do-
sedaj niso izsledile varnostne oblasti še 
nobenega in tavajo oblasti v tem pogledu 
v popolni temi. Med prebiva'stvom zbuja 
prav to dejstvo največje vznemirjenje, ker 
sklepajo, da imajo tako hitlerjevci kakor 
tudi socialisti v širokih plasteh naroda še 
vedno veliko zaslombo. 

Na Dunaju se ponavljajo sporeono s te-
ni atentati tudi delavske demonstracije, 
ci jih organizirajo deloma socialisti, de-
nna komunisti V vsakem primeru pa jib 
r>dpirajo tudi hitlerjevci tako da se la-
hko govori že o njihovi združeni borbi 
oroti DolIfU'S*oyemu režimu Te demon-
stracije so sicer več ali mani nedolžnega 
značaja, vendar pa povzročajo vznemirje-

nje v javnosti, policiji mnogo dela, drSavf 
pa nepotrebne izdatke. 

Značilno je tudi dejstvo, da odgovarjajo 
teroristi na vse ukrepe vlade s še večjim 
terorjem. Tako se opaža, da so bili izvr-
šeni mnogi atentati na železniške proge 
in brzojavne ter telefonske naprave, čim 
je vlada proglasila, da pridejo v bodoče 
krivci pred naglo sodišče Dogaja se celo, 
da zlete telefonske kabine po poštah ta 
javne govorilnice po mestih pri belem dne-
vu v zrak. škodo, ki so jo teroristi povzro-
čili v zadnjih desetih dneh na telefon-
skih in brzojavnih napravah, računajo na 
okroglo 3 milijone šilingov. 

Preosnova rumunske vlade 
Bukarešta, 31. maja. č. Ministrski pred-

sednik Tatarescu je bil danes ob 11. v av-
dijenci pri kralju in mu predložil v podpis 
odlok oukinitvi nekaterih državnih p od taj-
ništev. Odslej bodo ostala le še podtajni-
štva v zunanjem ministrstvu, finančnem, 
kmetijskem, vojnem, za letalstvo in v mi-
nistrskem predsedništvu. Glede državnega 
podtajništva v notranjem ministrstvu od-
ločitev še ni padla. Istočasno je kralj spre-
jel demisijo dosedanjega vojnega ministra 
Uice ter je imenoval za zastopnika vojnega 
ministra ministrskega predsednika Tata-
resca. 

Bukarešta, 31. maja. g. Uradni list objav-
lja dekret o sklicanju parlamenta za 14 
junija. Ukrep tolmačijo v vladnih krogih 
kot dokaz, da o odstopu sedanje vlade ni 
niti govora in da je dobil ministrski pred-
sednik od kralja proste roke, da na novo 
zasede izpraznjeno mesto vojnega ministrf 
in izvede tudi druge izpremembe v vladi, 
ako jih smatra za potrebne Vladni krogi 
računajo, da se bo izvršila sprememba le 
v vodstvu vojnega ministrtva ter da bodo 
podali ostavko nekateri državni podtajniki. 

Codos in Rossi v Washingtonu 
VVashington, 31. maja. č. Francoska le-

talca Codos in Rossi sta se snoči pripeljala 
z vlakom v VVashington. Tu so jima pri-
redili svečan sprejem. Predsednik Roose-
velt jima je čestital k uspehu. Iz Washing-
tona sta se letalca zvečer z ameriškim le-

talom povrnila v Newyork. 



Nova protislovenska gonja 
v Italiji 

Dva slovenska duhovnika konfinirana za pet let — 
Nova doba preganjanja slovenskega žlvlja v Primorju 
Gorica, 31. maja k. Kampanja, ki so jo 

italijanski listi spočetka sprožili proti tr-
žaškemu Škofu dr. Alojziju Fogarju, ss je 
kar sama po sebi izpremenila v novo fa-
šistično ofenzivo proti slovenskemu bogo-
služju in slovenski duhovščini. Tržaški 
»Piccolo« jo v svojih napadih ostro obso-
jal delovanje nekaterih profesorjev gori-
škega semenišča, pa tudi nekaterih žup-
nikov in župnijskih upraviteljev na trža-
škem Krasu. Poročal je tudi, da sta de-
kana Mušica in Brumat v smislu škofovih 
odredb izključila iz goriškega semenišča 
teologa Knafelz-Muratorija, ker je izdal 
neki Škotov govor tržaški poiliciji. Popol-
noma nepričakovano sta bila te dni are-
tirana dekan Mušica in profesor dr. An-
ton RUtar. Fašistični listi naglašajo, da 
Je bil že skrajni čas, da so oblasti spra-
vile na varno glavna dva protifašistična 
agitatorja, ki sta preganjala celo svoje 
italijanske tovariše v goriškem semenišču. 
Baje so, kakor zatrjujejo italijanski listi, 
pri dekanu Mušici našli celo obremenil-
ne dokumente, iz katerih je razvidno, da 
je vodil protiitalijanslko propagando. 

Dekan MuSica in prof. Rutar sta bila 
poBtavdjena pred konfinacijeko komisijo, 
ki Je vodila proces proti njima v torek in 
v sredo. Kakor poročajo listi, je komisija, 
ugotovila, da sta protinacionalnega mišlje-
nja in da sta preganjala italijanM&e du-

hovnike. Obsojena sta bila v kanfinacijo 
po pet let. 

V Bttovenskih krogih Je napravila ta ob-
sodba zelo globok vtis in splošno sodijo, 
da se je pričela nova doba preganjanja 
slovenskega življa v Primorju. 

že napadi listov in fašističnih organi-
zacij proti škofu Fogarju in slovenski du-
hovščini so pomenili najhujši udarec zad-
njim ostankom slovenskega Javnega živ-
ljenja, kolikor ga je slovenska duhovšči-
na ohranila v cerkvi. Ker je sedaj faši-
stična OVRA pričela dejansko zapirati fn 
konfinirati slovensko duhovščino, Je pri-
čakovati, da bo udarec fašističnega tiska 
izveden do kraja in da bodo sedaj zares 
odstranili slovensko duhovščino s pode-
želskih župnij, pa tudi iz glavnih primor-
skih mest in jo nadomestiti z laškimi kle-
riki. Tudi izprememba na tržaškem ordi-
narijatu, ki je bil še poslednja škofijska 
instanca, naklonjena slovenskemu prebi-
valstvu, j6 malone neizbežna, ker si faši-
stični tisk na vse mogoča načina priza-
deva. da bi prišlo do končne ureditve raz-
merja med škofijskimi ordinariiati v tako 
zvanih novih pokrajinah. Kakor znano, se 
tržaški listi zavzemajo za to, da bd se go-
riška nadškofija prenesla v Trst, pri če-
mer bi nedvomno hii imenovan za novega 
nadškofa kak italijanski cerkveni dosto-
janstvenik. 

Spor Nemčije z Vatikanom 
Direktna pogajanja nemške vlade s katoliškimi Škofi 
Glavni predmet pogajanj priznanje katoliških društev 
Berlin, 31. maja d. Zastopnik nemške 

vlade pri pogajanjih za rešitev spornih 
vprašanj o izvajanju konkordata, mimste-
rialni direktor Buttmann, se ne bo več 
vrnil v Rim. Kakor znano, so bila poga-
janja pred kratkim prekinjena. Sedaj je 
Vatikan pooblastil nemški katoliški epi-
sikopat, naj sam nadaljuje pogajanja. Za 
voditelje pogajanj je imenoval nadškofa 
Schulteja v Ktflnu, škofa Earesa v Ber-
linu in škofa Berninga v Osnabrtlcku. Ti 
trije škofje se bodo pogajali glede Izva-
janja konkordata s tremi zastopniki nem-
ške vlade pod predsedstvom Buttmanna. 
Glavni predmet bodočih pogajanj bo pro-
učitev seznama katoliških društev, kate-
rih upravičenost naj nemška vlada prizna 
na podlagi konkordatnlh določb. Glede na 
te okoliščine bo posebnega pomena Škofov-
ska konferenca v Fuldi 5. junija. Prihod-
njo nedeljo bo tamkaj tudi glavna skup-

ščina Bonifacijevega društva za katoliško 
Nemčijo, ki bo otvorjena s pontifikalno 
mašo v stolnici, škofovska konferenca sa-
ma ss bo prav tako pričela s slovesno 
službo božjo in pridigo berlinskega Sko/a 
Nikolaja Baresa. 

Kako so napete razmere med državo in 
katoliško cerkvijo, je razvidno tudi iz dej-
stva, da je monakovski mestni svet pod 
vodstvom višjega župana Fiehlerja skle-
nil slično kako r občinski svet v Vratlsla-
vi, da za telovsko procesijo javna poslop-
ja ne bodo okrašena z zastavami. 

Kakor poroča »Berliner Tageblatt«, Je 
policija v Konigsbergu prepovedala za ves 
okraj konfesionalnim mladinskim zvezam 
vsak nastop v javnosti, nošenje društve-
nih uniform ali znakov,, kakor tudi zastav. 
Razen tega je prepovedano vsako športno 
udejstvovanje teh organizacij in javna pro-
daja konfesionaJnih tiskovin. 

Grčija pred diktaturo? 
Tsaldarisova vlada pripravlja reformo parlamenta-
rizma — Venizelosovo potovanje v Rim — Govorice 

o proglasitvi diktature 
tu, ker se boji, da bi Bolgarija po spora" 
zumu z Jugoslavijo naperila vso svojo ak-
cijo proti Grčiji in zahtevala izhod na 
Egejsko morje. Na drugi strani očita tudi 
general Kondilis Tsaldarisovi vladi, da je 
premalo odločna, in zahteva jasnih izjav v 
pogledu zunanje politike. Popoln razkol z 
Venizelosom bi mogel imeti po njegovem 
mnenju usodne posledice. Govori se nam-
reč, da bo vlada razpustila parlament in 
uvedla vojaško diktaturo, ki pa ne bi bila 
fašistično usmerjena, marveč bi slično ka-
kor v Bolgariji, odločno nastopila za po-
polno izvedbo balkanskega pakta in proti 
vsem revizionističnim stremljenjem. 

Atene, 31. maja. p. Politični položaj v 
Grčiji postaja vedno bolj kritčen. Veliko 
razburjenje je izzvala vest, da bo vlada v 
najkrajšem času izvršila večje izpremembe 
v vojski in izvedla tudi reformo volilnega 
reda. Venizelisti se boje, da bi jih vlada 
na ta način docele izpodrinila in polagajo 
zaradi tega velike nade na Italijo. Venize-
los namerava že prihodnje dni odpotovati 
v Rim in prositi Mussolinija za intervenci-
jo. To njegovo postopanje je izzvalo na-
ravnost senzacijo, ker je Venizelos do zad-
njega veljal za eksponenta francoske ori-
entacije v zunanji politiki. Mislijo, da je 
Venizelos izpremenil svoje stališče v prvi 
vrsti zaradi odpora proti balkanskmu pak-

Skupščina JNS za laski srez 
Laško, 29. maja. 

Skupščina laške sreske organ. JNS je 
bila v ponedeljek v Laškem. Ob številni 
udeležbi delegatov vseh občinskih organiza-
cij je predsednik dr. Roš poročal o delo-
vanju organizacije v minulem letu, Štev-
lo članstva se je kljub vsem tcžkoč-47j še 
povečalo. Gospodarska kriza se nano'j iz-
raža v industrijskih centrih, kakor ravno 
pri nas, ter jo občutijo posebno rudarji, 
ki delajo tedensko uajveč pc tri dn>. hic 
oran* st ne občuti v o-«a-h gosmdursiuh 
i-anozab, čemur je glav r. vzrok pomanj-
kanje denarnega obtoka. Denar se vse pre-
več koncentrira v osrJdnijh zavodih v 
Beogradu. 

Predsednik se je dotakni.; tudi bojevni-
škega pokreta. Podal ie a. 2gov histor;:at 
oo prvih početkov njegovem razvoja ter 
kategoriziral njegovo članstvo na 8 skupin. 
Poudaril je, da je v današnijh gospodar-
skih prilikah pač lahko rritegniti v vsako 
poljubno organizacijo mase s takimi gesli, 
toda ko bo prišel čas dejanj, se bodo vrste, 
pričakujoč od pokreta realnih dejstev, zo-
pet čez noč porazgubile. 

Tudi navzoči nar. poslanec g. Prekoršek 
je omenjal v svojem lepem pa'itičnem po-
ročilu bojevniški pokret, ki je prekora-
čil svoj statutarni delokrog. Lahko je kri-
tizirati vsej tej armadi, ki se je znašla le-
ta 1929. na toplem, prepustivši odgovor-
nost onim. ki so prevzeli njih dedščino 
Vse svoje nade so postavili ti ljudje na vo-
litve, ki so juh smatrali za nekak plebiscit 
proti JNS. Razočaranje, ki so ga doživeli, 
jim diktira nove smernice za poskus zo-
petnega uveljavljenja. Vemo. je nadaljeval 
g. Prekoršek. da je mnoge vladne ukrepe 
ozko zagovarjati (znižanje plač, recukci-
je. namestitve itd.). Morda je kriva temu 
nezadostna homogenost, kar je treba &ra-
iati, vendar pa sem prepričan, da ie te-
meljna ideja vseh teh ukrepov zamišljena 
v ob& oobrobit- Tako tudi pri javnih 
!ih. osobito pri gradnji novih železnic, k; 
so erio v Narodni skupščini povzročile ?*•» 
Mko prahu. Dejstvo je, da so bile te pogod-
be sklenjene že pred leti. ki se na zariti; 
nezadostnih kreditov takrat niso mog'e 
reaHz.rati. Danes so seveda delavne moči 

in material cenejše in morda bi se dala tu-
di doseči revizija teh pogodb, odnosno 
njih prilagoditev današnjim draginjskim 
razmeram. Vse to izrabljajo bojevniki na 
svojih shodih; poštena kritika je gotovo 
umestna; naj pridejo v naše vrste in tu 
naj dvignejo zastavo kritike. Vsi oni pa, ki 
niso pri nobeni nacionalni prireditvi, pri 
nobenem sokolskem društvu, ki ste Kh za-
man iskali pri volitvah, taki ljudje nam 
ne bodo diktirali politike. 

Delegat ljubljanskega sekretariata JNS 
dr. Zajec je podal sliko položaja v sreskih 
organizacijah dravske banovine in izrekel 
vse priznanje zlasti organizacijam v la-
škem srezu. ki delajo na najtežjem terenu 

Gosp. MIha Koren iz Trbovelj se je pri-
toževal, da JNS ponekod še vedno preveč 
posluša pristaše bivše SLS in pa sociali-
ste. 

Na kratko je omenil predsednik dr. Roš 
še priprave za bližajoče se volitve v Tr-
bovljah in Hrastniku - Dolu. 

Pri volitvah so bili izvoljeni z vzklikom 
dosedanji glavni funkcionarji, dočim so 
ostale odbornike predlagale posamezne ob-
činske organizacije, ki so »bili nato isto-
tako z vzklikom izvoljeni. 

Potek celega zborovanja je bil vseskozi 
harmoničen ter je pokazal, da so naše 
organizacije brezizjemno trdno od'očene 
korakati dalje po začrtani poti. 

M a š i k r a j i i n l j u d j e 
Večer bolgarske pesmi in knjige 

Izprememba 
pri zagrebški nadškofi ji 
Zagreb, 31. maja. n. Imenovanje dr. Ste-

pinca za koadjutorja zagrebškega škofa s 
pravico nasledstva je izzvalo v Zagrebu 
veliko pozornost. Ker je bik danes telovsfca 
procesija, se je zbralo na ulicah, koder se 
je pomikala procesija, zelo mnogo ljudi, 
da bi videli bodočega nadškofa. V procesiji 
pa dr. Stepinca ni bilo, ker še ni prejel de-
kreta o imenovanju. Tudi še ni znano, ali 
bo dr. Steninac posvečen za škofa v Zagre-
bu ali v Rimu. Dr. Stepinac je v zadnjem 
času vodil zunanje posle zagrebške nadško-
fije. Notranje posle nadškofije je oprav-
ljal nadškofov tajnik dr. Slamič, ki je prav 
tako veljal za resnega kandidata za nad" 
škofijskega koadjutorja. 

Ljubljana, 31. maja 
Za svojega kratkega obiska v Ljublja-

ni so v sredo zvečer priredili člani sofij-
skega Penkluba tudi literarni večer v fil-
harmonični dvorani, kjer Je enajst bol-
garskih pesnikov in pisateljev, starejših 
in mladih generacij, pred najbolj vneto 
zainteresiranim občinstvom — literatje, 
intelektualci, študentje — čltalo iz svojih 
del. Kakor ves obisk sofijskega Penkluba 
pri nas, tako je imel tudi ta recitacljski 
večer pred vsem značaj manifestacije za 
zbližan je in pobratimstvo: med občim na-
vdušenjem, s katerim- je Ljubljana spre-
jela Bolgare, in v drve« naelicl, s katero 
so gostje potovali skozi Slovenijo, bi nam 
intimne jšega, lepšega, globljega večera 
pač ne mogli nuditi. Predsednik sofijske-
ga Penkluba prof. B a l a b a n o v je v 
kratkem ngaovoru podčrtal pomen dejstva, 
da bratje Bolgari govore neposredno v 
svojem jeziku slovenskemu občinstvu, in 
izrazil upanje, da se bemo razumeli, nato 
pa nam Je s kratkimi stavki predstavil 
drugega za drugim značilne predstavnike 
sodobnega bolgarskega slovstva. 

In resnično smo se razumeli. Bolgarski 
jezik je kakor ruski veličastno lep in de-
la, ki so nam jih čitali njega oblikovalci, 
»o tako polna življenja, tako tesno zve-
zana z zemljo, s trpljenjem in z borbami 
naroda, da se nam je kljub nevajeni be-
sedi tudi smisel njihovega dela lahko pri-
bližal. Vrhu tega so, kakor kaže, menda 
vsi Bolgari rojeni recitatorji. Kakor po-
Ijeta v njihcvi pesmi, noveli in romanu 
živa kri in temperament, tako Je bil živ 
ln sproščen tudi način njihovega podaja-
nja na večeru. Očitno je, da bolgarskega 
ustvarjajočega genija civilizacije še ni iz-
enačila in uklenila do tolikšne mere, kakor 
se Je to zgodilo pri nas. Tako je bila tudi 
njihova recitacija prosta, neprisiljena, na-
zorna in se Je zlasti pri najmlajših pesni-
kih — Jazova. Krasinski — stopnjevala 
do umetniške dovršenosti. Značilno Je, da 
je občinstvo vdbče mnogo neposredneje do-

jelo na večeru pesem kakor pa prozo. Pe-
sem je pač zato na svetu, da govori na-
ravnost od srca do srca, in da pesem raz-
umeš, skoraj ni treba poznati njene be-
sede. Novela ln roman pa govorita mnogo 
več razumu, ki je vse bolj zakrknjen, ne-
zaupljiv. Ce se hočejo narodi spoprijaz-
niti med seboj, naj le hodijo a pesmijo 
drug do drugega! 

Sledil je pester, živahno razgiban spo-
red. Elin P e l i n , mojster starejše reali-
stične bolgarske povesti in pesnik, je pre-
čital 2 pesmi, Elizabeta B a g r j a n a , ki 
je med Slovenci že kar stara znanka ter 
jo je občinstvo že ob prihodu na oder ob-
sulo z iskrenim apiavzom, je za svoji ave 
pesmi (Moja pesem in Sonet z Vikrč, ki 
ga je zložila pod šmarno goro) prejela 
burno zahvalo in ogromen šopek rdečih 
nageljnov. Mladi A. K a r a l i j č e v 
(Zmaj iz zbirke Lažni svet), Georgi R a j -
č e v (Denar iz žbirke Povesti), Konstan-
tin P e t k a n o v (odlomek iz romana 
Hajduki) in SvetosJav M i n k o v (odlomek 
iz fantastičnega romana) so žive predoči-
li, da bolgarska knjiga živo rase iz dela, 
ki se ob njem bije človek z zemljo in ne-
bom, in iz krvi, prelite za nacionalno svo-
bodo. I S t u b e l je čital troje toplo ob-
čutenih pesmi iz cikla z značilnim naslo-
vom Pesmi sirot (Sam, Dete, Kovač), A. 
R a z c v j e t n i k o v pa odlomek iz pes-
nitve Dvojnik. Prav mnogo uspeha je žel 
mladi Slavčo K r a s i n s k i , ki je po ob-
čutju in usmerjenosti zelo podoben naše-
mu Srečku Kosovelu, z dvema pesmama 
iz zbirke Pomladni gost in pa Jana J a-
z o v a , ki je svojo motivno zanimivo pe-
sem Ciganka na odru v dvorani £e enkrat 
prav doživela iz dna. 

Na koncu se Je predsednik ljubljanske-
ga Penkluba prof. dr. Cankar recltator-
jem toplo zahvalil, občinstvo pa se je pod 
lepimi dojmi razšlo v živem ognju in s 
čvrstimi sklepi, da se je treba za bolgar-
sko pesem in knjigo zanimati mnogo bolj, 
kakor smo to delali doslej. 

Kar je res, 
je res: 

vsakomur 
prija! 

Pred dnevi 
slovenske mladinske glasbe 

Ljubljana, 31. maja 
V soboto zvečer bodo Trboveljski siav-

čki s koncertom v unionski dvorani sla-
vili Jubilej svojega stotega nastopa, v ne-
deljo dopoldne pa se bo vršil prvi veliki 
festival naše mladinske vokalne glasbe, 
na katerem bo nastopilo 20 mladinskih 
pevskih zborov z okrog 1400 pevci. Da 
bomo hkratu praznovali Jubilej slavčkov 
in prva mladinski festival, ni morda pra-
zen slučaj. Trboveljski siavčki in njihov 
dirigent, mladi, neumorni učitelj Avgust 
fiuligoj, ao s svojim delom zarezali prvo 
brazdo na polju, na katerem je vzniki a do 
danes že cela nova panoga pevske kultu-
re, ki je v enaki meri velikega pomena 
tako za vzgojo naših mladih generacij, ka-
kor za kulturno vzgojo naroda. 

Dirigent šuligoj se je že za svojega 
učiteljskega udejstvovanja v Italiji pričel 
leta 1920. baviti z mislijo na organizacijo 
stalnega mladinskega zbora. Ko je pred 
desetimi leti pričel s svojim dslom v Tr-
bovljah, je takoj opazil, da se mu v ru-
darski šolski mladini nudi izredno bogat 
pevski material. Od vsega početka se mu 
je zdela ena najvažnejših nalog mladinske-
ga zbora, da propagira našo glasbo. Ka-
kor nalašč mu je leta 1924. prišla na po-
moč Kumarjeva, res kvalitetna zbirka 
otroških pesmi. Ko so po prvih nastopih 
slavčkov videli skladatelji, da študira zbor 
le resna umetniška dela, so tudi sami za-
čeli komponirati zanj in od prvih nasto-
pov slavčkov do danes je naša mladinska 
vokalna glasba obogatela za blizu 1000 
novih del. Najboljše izmed njim stalno pri-
naša glasbena revija »Grlica«. 

Mladinski zbori so delovali pri nas že 
prej, ko Trboveljski siavčki še niso prišli 
do svojega slovesa, toda njih delovanje je 
ustrezalo samo bolj lokalnim, internim po-
trebam. Ko pa so dirigenti teh zborov vi-
deli, kakšne uspehe žanjejo siavčki, so se 
tudi sami lotili Izvajanja kvalitetnih del. 
Kako velik napredek beleži pri nas naša 
mladinska vokalna glasba v tej smeri, bo 
brez dvoma najbolj nazorno pokazal ne-
deljski festival, posebno razveseljivo je, 
da so se deda z mladinskimi pevskimi zbo-
ri v prvi vrsti lotili miajši učitelji, ki so 
prinesli v stvar mnogo svežega tempera-
menta in elana. Ta prvi naš mladinski 
pevski festival pa bo obenem tudi poka-
zal, kako Je treba vršiti sistematično de-
lo, da se masa dvigne z nivoja, in bo go-
tovo daj pobudo za takšno delo tudi tam. 
kjer mladinskih zborov doslej še ni. z 
glasbeno vzgojo mladine se ne dviga samo 
obča narodna vzgoja, temveč se posebej 
vzgaja tudi koncertna publika sama. Pra-
lne koncertne dvorane smo poznali samo 
zato, ker ni bilo odgojene koncertne pu-
blike. Samo če bo mladina deležna dosti 
pevske vzg-oje, bo iz nje zrasel rod, ki mu 
glasbeni problemi ne bodo delali težav. 
Značilno ln poučno je, kako siavčki, ki Jih 
je njihov dirigent navdušia najprej za na-
rodno pesem, danes z izrednim navduše-
njem študirajo moderne ekstremne diso-
nandne tvorbe, če so le vredne po kvali-
teti in če so kombinirane v skladu z be-
sedilom. Takšen uspeh mora nujno seči 
daleč preko mej zbora samega in pomeni 
pomemben podvig obče, nacionalne glas-
bene kulture. 

Po dnevih mladinske glasbe se bo osno-
val v Ljubljani poseben odbor, ki bo izde-
lal načrte za smotrno organizirano delo 
v bodoče in ki mu bodo stali s strokov-
nimi nasveti na strani naši priznani glas-
beniki, predvsem oni, ki imajo na polju 
mladinske glasbe praktična izkustva. Brez 
dvoma bo nedeljski festival s stotim kon-
certom Trboveljskih slavčkov prva velika 
manifestacija slovenskega mladinskega pe-

tja, ki bo položila temelj bodoči, še vse 
bolj mogočni stavbi otroške pevske kultu-
re pri nas. 

Nenadna smrt žel. insp. 
Aleksandra Hovanskega 

Ljubljana, 31. maja. 
Policijska uprava je bila davi kmalu po 

8. obveščena o nenadni smrti upokojenega 
železniškega inšpektorja g. Aleksandra 
Hovanskega, ki je stanoval že dolgo časa 
pri nadučitelju g. Andriji Tomažiču na 
Miklošičevi cesti 4/III. Ze popreje v aktivni 
službi inšpektor Hovanski ni bil kaj trdne-
ga zdravja, kot upokojenec pa je tudi vedno 
pomalem bolehal. Imel jc zlasti hudo srč-
no napako. 

Sinoči je prišel kakor po navadi zgodaj 
domov in se vlegel k počitku. Očividno pa 
ni kmalu zaspal, ker se je najbrže počutil 
slabo. Zjutraj kmalu po 8. pa so ga našli 
domači ljudje na postelji mrtvega. V sta-
novanje je bila pozvana komisija, ki sta jo 
tvorila zdravstveni inšpektor dr. Pavle Av-
ramovič ter službujoči uradnik g. Peter 
Kette. Spočetka so domnevali, da gre za 
samomor, ker je imel mrtvec na vratu mal-
ce odTto kožo, kakor da se je skušal obe-
siti. Zdravnik pa je po pregledu trupla ugo-
tovil, da je nastopila smrt zaradi srčne ka-
pi. Na odredbo komisije je bilo truplo 
pozneje odpeljano v mrtvašnico k sv. Kri-
štofu. 

Pokojnik je bil rojen 1. 1872. v Gorici in 
ie ostal samec. V železniški službi je bil 
dolga leta pri bivši južni železnici tudi na 
Dunaju. Veljal je za izredno vestnega m 
dobrega uradnika ter je bil med železničarji 
prav priljubljen. Aleksandru Hovanskemu 
bodi ohranjen blag spomin! 

V spomin mučenik-
Marjana Čotarja 

Ljubljana. 31. maja 
V kemijski predavalnici na realki se ja 

snoči vršil komemorativni sestanek agilne-
ga društva »Tabor«, ki se je oddolžilo spo-
minu svojega mrtvega tovariša Marjana 
Čotarja. Večer je otvoril s kratkim nago-
vorom predsednik društva g. Strekelj. Po-
zdavil je navzočnega zastopnika Kluba ko-
roških Slovencev g. dr. Fellacherja, zastop-
nico Kluba Primork go. Mašo Gromovo, 
zastopnika »Soče« tajnika g. Sfiligoja. čet-
nikov g. Hrovatina, za mornarsko sekciio 
Jadranske straže g. Plesničarja, za Klub ju-
goslovanskih akademikov g. Marušiča in 
druge, nato pa predal besedo g. prof. dr. 
Lavu Čermelju, ki je med drugim izvajal: 

Tragična je naša usoda, da se običajno 
zbiramo le tedaj, kadar obujamo žalostne 
spomine na številne žrtve fašističnega te-
rorja. Število teh žrtev je tako veliko, da 
je naše srce že malo otopelo. Zato smo tem 
bolj dolžni, da se jih čim pogosteje spomi-
njamo in otopelost vseh omilimo. Zadnje 
leto je fašizem zahteval pet mladih sloven-
skih življenj. Dne 19. junija 1933 je padel 
Vladimir Eržen iz Zakriža, 18. oktobra 1933 
je padel Fran Bajt iz Cerkljanskega, 20. 
novembra 1933 Ivan Juriševič iz Vodic. 11. 
maja letos pa Ivanka Bevkova iz Laniš in 
Marijan Čotar. ki ga je tržaška policija 
zvabila v past pod pretvezo, da je oče bo-
lan. Nič hudega sluteč se je odzval brzo-
javki. ki je nihče od domačih ni poslal. 
Starši niso niti slutili, da je njihov sin v 
Trstu. Izvedeli so zanj sele po njegovi smr-
ti. Kočljivo vprašanje, kako so Marjana 
Čotarja na kvesturi mučili — in ali Je res 
sam iz obupa skočil skozi okno, ostane vse-
kakor nerešeno. Govornik je z vso pieteto, 
orisal življenje pokojnika, ki je bil ved-
no zaveden Jugosloven, ter bil zaradi tega 
pri vseh italijanskih oblastvih zapisan kot 
politično nevaren. To ga je po vseh mukah, 
ki jih je doživel v Italiji, pripravilo, da je 
prišel v Jugoslavijo, šel pogumno preko 
vseh zaprek, dosegel nostrifikacijo izpitov, 
dobil jugoslovensko državljanstvo in v tre-
nutku. ko mu je življenje postalo znosnej-
še, padel kot dober sin in odločen jugoslo-
venski nacionalist od fašističnega nasilnika. 

Vgi navzočni »o mrtveca borca počastili 
stoje z enominutn-m molkom ter se razšli 
s trikratnim vzkl'kom: Slaval 

Ogromna škoda zaradi toče 
na Dolenjskem 

Mirna, 31. maja 
V sredo popoldne, ko je silna nevihta v 

ljubljanski okolici minila brez občutnejše 
škode, je zadela velik dolenjski okoliš hu-
da nesreča. Nad okolico Mirne so se do 
pol 5. popoldne naglo strnili črni oblaki 
in po kratkotrajni plohi se je vsula toča, 
ki je padala na gosto 12 do 15 minut, a je 
pokrila vsa polja in vinograde, ker je bila 
nenavadno debela. Vsipali so se ledeni ko-
si, debeli kakor jajca, toča pa je bila tudi 
sprva debelejša od graha in zelo gosta. Ko 
je padala najdebelejša toča, je dež že po-
jemal in je zaradi tega škoda še veliko več-
ja. Od vsega začetka ni gosta toča trgala 
samo listja, temveč je lomila tudi veje in 
trte. Velikansko škodo iinajo zlasti vasi 
Volčja njiva, Glenk, Stan, Debenc in Stara 
gora, kjer so opustošeni vsi vinogradi, sa-
donosniki in vse njive. Tako silne toče se 
ne spominjajo stari ljudje niti iz dobe 50 
let. 

Opustošenje je najhujše po lepih vino-
gradih, kjer ležijo razcefrani in raztrgani 
trsi po tleh. Sadno drevje, ki je obetalo 
nenavadno obilco sadu, je tudi popolnoma 
okleščeno. Prebivalstvo je obupano zaradi 
hude nesreče in pričakuje pomoči v svoji 
veliki stiski tudi od oblasti. 

Upokojeni rudarji umirajo 
zaradi bede 

Zagorje, 81. majai 
Vse svoje telesne sile pusti rudar pod 

zemljo. Ko pa izčrpan dosluži, prejema 
tako neznatno pokojnino, da od nje ne 
more živeti. Ce si drugače ne more po-
magati, hira, dokler ga smrt reši bede. 
Te dni so pri nas pokopali dva rudarja, 
Cvetežarja Antona in Drnovška Franca, 
ki sta zaradi oslabelosti umrla drug za 
drugim. Bolehala sta že nekaj mesecev. 
Oba pokojnika je velika množica občin-
stva spremila k večnemu počitku. 

Samomor 161etnega fanta 
Murska Sobota, 30. maja 

Te dni si je komaj 161etni posestniški 
sin Štefan iz Gorice, občina Puconci, kon-
čal življenje. Na podstrešju domače hiše 
si je iz vojaškega samokresa pognal kro-
glo v glavo. Nesrečni mladenič je bil na 
mestu mrtev. 

V usodnem času se je peljal s kolesom 
mimo hiše posestnik Lutar. Čul je strel in 
ker je zaslutil, da se je zgodilo nekaj ne-
navadnega, je stopil s kolesa. Ker so bili 
kljub temu, da je ura kazala že blizu 20., 
še vsi domači na polju, je poklical še so-
seda in oba sta začela preiskovati hišo. 
Tako sta prišla tudi na podstrešje, kjer 
sta našla mladeniča v mlaki krvi mrtvega. 
Poleg mrtveca sta dobila vojaški samo-
kres in poslovilno pismo, naslovljeno na 
starše. 

Nesrečni fant pravi v pismu, da se ni 
ustrelil, ker so ga obsodili na plačevanje 
alimentov zaradi očetovstva, temveč da si 
je končal življenje v zmedenosti. Istega 
dne je imel namreč razpravo pred sodi-
ščem, ker ga je neka prejšnja služkinja 
obdolžila, da je oče njenemu nezakonske-
mu otroku. Otrok štej zdaj 14 mesecev. 
Na razpravi je bil Štefan obsojen na pla-
čevanje alimentov. Dobro uro za tem je 
bil fant že mrtev. 

Tatovi izrabljajo kmetovo 
zaposlenost na polju 

Zagorje, 31. maja 
V času, ko je zaposlenost na polju naj-

večja, so po samotnih krajih tatvine na 
dnevnem redu. Pred dvema tednoma je bil 
v S t. Lambertu ukraden nekemu posest-
niku denar iz omare. Orožniki so areti-
rali nekega delavca, ki je bil osumljen te 
tatvine in ga odvedli v zapore litijskega 
sodišča. Delavec se je izgovarjal, da je 
hotel le prositi za kruh; ker pa so bila 
vsa vrata v hiši odprta in domačih ljudi 
ni bilo v bližini, ga je skušnjava prema-
gala, da je vzel denar iz nezaklenjene 
omare. 

Enak primer se je zgodil v torek okrog 
11. na Rovih pri posestniku Jožetu Pir-
cu. Pire je opazil dva tuja fanta, ki sta 
šla mimo hiše in nedaleč od nje sedla pod 
drevo. Kmalu nato sta se Pire in žena 
odpravila na polje, prej pa sta zaklenila 
vrata in dala ključ pod desko pri vratih. 
To sta gotovo opazila tujca, poiskala 
ključ in odklenila vežna vrata. Ukradla 
sta nekaj nad 500 Din in srebrno uro z 
verižico. Uro in verižico sta potem ponu-
jala nekemu urarfu v Zagorju v nakup. 
Kakor rodijo, sta bila fanta iz Trtwvelj 
ali Hrastnika. 

Sklicanje 
Narodne skupščine 

Beograd, 31. maja. p. Narodna 6kupščina 
bo sklicana k zasedanju za 6. junij. Na prvi 
seji. ki bo ielega dne ob 4. popoldne, bo do-
ločen dnevni red. Kakor se doznava, prid« 
najprei v razpravo predlog zakona o mast-
nih občinah. 

Ministrski odposlanci 
pri zrelostnih izpitih 

Beograd. 31. maja. p. Za ministrske od-
poslance pri zrelostnih izpitih na učitelji-
ščih so imenovani: na drž. učiteljišču v 
Ljubljani dr. Jovan Hadži. profesor univer-
ze v Ljibl.iani; na drž. učiteljišču v Mari-
boru dr. Gligor Hadži Taskovič, direktor 
učiteljišča v pokoju: na zasebnem učitelji-
šču uršulink v Ljubljani in Škofji Loki dr. 
Slavoljub Kantosi. profesor univerze v Za-
srrebu; na zasebnem učiteljišču šolskih ee-
ster v Mariboru Josip Wester. prosvetni in-
špektor v pokoju: na mestni ženski realni 
gimnaziji v Ljubljani dr. Miodrag Ibrovae, 
profesor univerze v Beogradu. in na ško-
fovski klasični gimnaziji v Št. Vidu dr. Pav-
lo Vujevič. profesor univerze v Beogradu. 
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l l o v n a č e v e s t i 
Mimogrede 

Bojevniki so prosili bansko upravo, naj 
jim dovoli po vsej Sloveniji zbirati prispev-
ke »v društvene namene«. Prodajati hočejo 
po posebnih nabiralcih lističe oo 10, 5 in 1 
Din. - __ ^ ' 

Vsi gg. župniki in'kaplani," ki so se 
navdušili za bojevnike, bodo sedaj svojim 
vernikom najbrž priporočili, naj dajejo mi-
lodare namesto za zamorčke raje za bojev-
nike. 

« 
Včerajšnji- »Slovenec« se je obregnil ob 

nas zaradi članka, ki smo ga pred dnevi 
priobčili o bojevništvu. Zaradi njegovih ve-
likih simpatij za bojevnike in njihovo raz-
diralno delo, je popolnoma razumljivo, da 
»i je prisvojil tudi njihove metode. Na vse 
načine si prizadeva, da bi skoval iz pišče-
vih načelnih izvajanj »napad na slovensko 
l judstvo«. Takega napada v članku ni bilo, 
initi ne na one, ki so, zastrupljeni po ta-
kratni klerikalni gonji, res z navdušenjem 
šli nad Ruse ln Srbe. Zato se s »Sloven-
čevimJ« zavijanji ne bomo daJje pečali. 

»Slovenec« pa bi rad tudi vedel, kdo je 
tisti članek napisal. Pač zato, da bi »bo-
jevniki gromovniki« potem pisca opsovali 
za »lumpa«, za »valpta«, za »izsesovalca« 
in kar je še takih lepih bojevniških priim-
kov. Kljub temu smo pripravljeni »Sloven-
cu« in bojevnikom izdati pisca, če nam 
gospodje iz »Slovenčeve« žlahte poprej po-
vedo, kdo je 1. 1914 spesnil ono slovito kle-
rikalno himno o — vrbah. 

* Zahvala učenjaka dr. Pupina beograj 
ski občini. Ker je beograjska občina neki 
ulici dala Pupinovo ime, je od našega slav-
nega roiaka, učenjaka dr. Mihajla Pupina 
došla zahvala, v kateri je tudi naslednji sta-
vek: Srečen sem in presrečen, ker bo odslej 
moje ime zvezano z mestom, ki ie že od 
nekdaj zavzemalo najlepše mesto v mojem 
srcu in mo;j duši. 

* Lepa sokolska manifestacija otrok bo 
na zletu novosadske sokolske župe, ki ee 
bo vršil v nedeljo v Novem Vrbasu. Glavni 
namen te sokolske prireditve, pri kateri se 
bo jdejstvovalo preko 4000 učencev in učenk 
osnovnih in srednjih šol. je manifestacija 
vzajemnosti sokolskih organizacij in ?ole. 
Prireditev hoče pokazati velike napredke 
vzgoje, pri kateri so sporazumno z učiteli-

om sodelovali sokolski vaditelji. 

• Strašna tragedija, ki je ugopoblla pre-
možno kmečko družino. V vasi Selcu v Al-
baniji, ki meji na naše področje podgorl-
škega sreza, se je na posestvu bogatega 
kaneta Marka čeljoša odigrala strašna 
tragedija. Krnet Maiiko je imel tako veliko 
posestvo, da je moral večkrat najeti večjo 
skupino dninarjev, da so mu na njivah 
opravili najnujnejša dela. Tako je te dni 
poslal na delo 16 dninarjev ter ženi na-
ročil, naj jim pripravi malico. Ko se je 
žena ukvarjala s svojim delom, je Mamo 
na dvorišču v prisotnosti svojega 6 letne-
ga sinka Zefa klal ovce za večerjo. Dru-
gega sinčka enoletnega Marka je žena 
med tem uspavala in položila v zibelko 
ter odhitela na polje. Po opravkih je mo-
ral tudi gospodar in je tako ostal doma 
6 letni Zef sam s svojim spečim bratcem. 
Na dvorišču je našel nož, ki ga je oče ra-
bil pri klanju ovc. Klanje, ki ga je prej 
opazoval, ga je tako prevzelo, da ga je 
hotel posnemati in — zaklal je svojega 
sipečega bratca. Ko se je oče vrnil, je v 
grozi in obupu tako nesrečno sunil svo-
jega sina, da je priletel z glavo ob zid in 
se ubil. Obupani oče je tauoj nato skočil 
v vodnjak, mati pa se je vrnila domov, baš 
tedaj, ko so sosedje potegnili njegovo 
truplo iz vode. Obupana nad strašno ne-
srečo se je nesrečna žena ustrelila. Tra-
gedija je silmo pretresla več vasi na naši 
in albanski strani in so nesrečno rodbino 
spremljale na zadnji poti velike množice 

* Ne ramo razbojniško tolpo, ki je že več 
let strahovala ves topliški okraj ter ee udej-
stvovala pri svojih roparskih napadih tudi 
z mnogimi grozodejstvi, so naposled zajeli 
orožniki, ker je, kakor vse kaže, v dobro 
organizirani tolpi popustila disciplina. Raz-
bojniki so si dali iine »četa gorskih ptičev« 
in vsakega novega člana so zaprisegli e po-
sebnimi ceremonijami. Poglavar razbojni-
kov je bil neki Milenko Mihajlovič, ki je bii 
že leta 1927. izvoljen za poveljnika gorskih 
ptičev. In baš ooglavar sam se je pri za-
sliševanju tako zarekel. da eo polovili ne-
kaj njegovih najožjih pajdašev, ki so potem 
da bi sebi olajšali usodo, izdali tudi druge 
»Gorski ptiči« so napadali premožne kmete 
o katerih so bili preoričani, da imajo denar 
ali pa zlatnino. Kdor jim ni pokazal svojih 
skrivališč. je bil do tega prisiljen 6 strašni-
mi mukami. Najrajši so razbojniki spojim 
žrtvam roke in noge žgali z žerjavico. No 
ramo toloo »o orožnik* izročili sodišči 

legitimacije, bloki za nabiranje denarnih 
prispevkov ln denarni nabiralniki, 

u— Dela v palači banske uprave v 
Knafljevi ulici naglo napredujejo. V gor-
njem, novem nadstropju bodo uredili 
Okrog 50 novih, manjših sob. Gornje nad-
stropje bo deljeno Po sredi z enim samim 
hodnikom, ki pa bo dobival svetlobo skozi 
stekleno streho. Novi pisarniški prostori 
bodo uporabni že v mesecu oktobru. Kate-
ri uradi bodo zasedli nove prostore doslej 
še ni določeno. 

u— Modem policijski avto. Ljubljanska 
policijska uprava je šele pred dobrim le-
tom dobila lastni avto, ki ji je že v če 
stih primerih dobro služil. Navadni voz, 
zmamike »Fiat« pa nikakor ni bil primemo 
opremljen za vožnje, ko je šlo za hitro 
rešfrteV enega ali drugega kriminalnega 
primera ali za zasledovanje zločincev. Av-
tomobil so sedaj popolnoma preuredili in 
je opremljen z vsemi pripomočki, ki bodo 
služili zunaj na terenu za razreševanje 
včasih tudi težkih kriminalnih zadev. 

u— Okraden biusač. Neznan tat je te 
dni popolnoma oplenil brusača Josipa Lav-
riča. Imenovani je spravil na dvorišču Sme-
rajčeve gostilne na Savski cesti vse svoje 
orodje za brušenje in popravljanje dežni-
kov, poleg tega pa še velike škarje za re-
zanje pločevin0, napravo za poliranje in 
nekaj drugih predmetov, a mu je vse sku-
paj odnesel brezvestni uz:novič 

u— Vlomiska dvojica Mehmed Velego 
in Mehmed Begpaševič, ki so ju v 6redo pri-
vedli orožniki iz Novega mesta v Ljubljano, 
je še nevarnejša, nego so si spočetka pred-
stavljali na policiji. V njuni družbi ni bil 
samo pobegli Ale Dekanovič, marveč jih je 
bilo več. Vsi so tvorili nevarno vlomilsko 
in žeparsko drjščino. ki se je udejstvova-
la po vsej Sloveniji. Že včeraj so pričela 
prihajati poročila iz raznih krajev na de-
želi. omenjajoča podvige teh nevarnih zli-
kovcev. Prav veliko vlomov imajo za seboj 
na Dolenjskem, v okolici Litije, štange in 
drugod. Aretiranega Velega in Begpaševi-
ca bodo zdai ponovno zaslišali, preden ju 
bodo oddali sodišču. 

u— V Logarsko dolino vozi razgledni 
avtobus prihodnjo soboto popoldme in ne-
deljo Trafika Praprotnik nasproti pošte 
Tzlefcni avtobusi na razipolago. 

VI niste tako stari kakor izgledate. 
želite li pa izgledati mlajši kakor 9te in 
se odlikovati z maldostno svežostjo polti, 
potem uporabljajte redno najnovejši šlager 
kozmetike »HORMOLIN-KREMO-Paracel-

sus«, ki vsebuje potrebne hormone. 

Danes vesela burka iz vojaškega življenja 

A i i * i • 1 Urdonanc ljubezni EIitnl 

'tui Horbiger Lucv Ensrlisch 

Smeh, zabava, dovtipi ter mnogr: 
dobre volje. 

MATICA 
21-24 

Predstave danea ob 4. in 9.% uri 
Današnja predstava ob 7.% za-

radi koncerta odpade. 

* Veliki uspehi malih mariborskih har 
monikarje? v Podravini. Prejeli smo: Bin-
Koštna turnoja malih harmonikarjev iz Ma-
ribora po Podravini je izredno lepo uspela. 
Povsod so domačini, zlasti domača šolska 
deca, malčke prisrčno sprejeli in njihovim 
oreciznim glasbenim izvajanjem navdušeno 
pleskali. Nastopili so harmonikarji v Ko-
privnici, Gjurgjevcu in Novem Gradu. Po-
sebno svečan sprejem j,e bil v Gjurgjevcu, 
kjer so prisostvovali koncertu tudi minister 
za trgovino in industrijo g. Juraj Demetro-
vič in ministra na razpoloženju gg. Kra-
ljič in Pogačnik. Vsi trije so se laskavo iz-
razili o lepem in discipliniranem nastopu 
dece, ki popolnoma obvlada instrumente, 
dasi med otroci štejejo nekateri šele pet 
let. Vsekakor so mali harmonikarji že to-
liki umetniki, da lahko braz strahu nasto-
pajo pred najbolj razvajenim občinstvom. 
Vodji malih harmonikarjev profesorju Vik-
torju Schweigerju gre vse priznanje, da je 
dovedel mali harmonikarski zbor do tako 
lepe umetniške višine. 

* Proslava 301etniee cionistifnega pokreta. 
V Oeijeku so predstavniki židovskih orga-
nizacij proslavljali POletnico. odkar se je 
pričel tudi me»i židovskim prebivalstvom 
Jugoslavije širiti cionistični pokret. Na pro-
slavi so bili zastopani cionisti iz vse države. 
Zborovanju je predsedoval dr. Tolna-jer. 
predsednik cionistične organizacije v Oeije-
ku. ki je posebej pozdravil predstavnika cio-
nistične zveze dr. Aleksandra Lichta in zu-
nanje delegate. Na zborovanju sta predavala 
dr. Licht o bistvu cionisitičnega pokreta. 
predsednica društva »Wizo«. Roza Steindler 
iz Beograda pa o novi Palestini. Zborovalci 
«o sprejeli resolucijo, ki bo poslana ekse-
kutivi svetovne cionistične organizacije v 
Londonu. 

* Poroka. Na binkoštni ponedeljek se je 
poročil v Rečici ob Savinji šolski upravitelj 
g. Kolar Franjo z učiteljico gdč. Marijo 
Majerholdovo. Oba sta odlična vzgojitelja 
in marljiva narodna delavca. Mnogo sreče! 

* Zaklade nekdanjih bosanskih kraljev 
iščejo z mrzlično vnemo kmetje v okolici 
Ključa. Ker je bilo to področje v starodav-
nih časih torišče rimskih naselbin in 
igralo tudi pozneje važno vlogo, so že ne-
kajkrat našli r-zne starinske spomenike :n 
med njimi tudi raznovrsten denar. Ko pa je 
nedavno neki pastir v Sokolovem našel ne-
kai starinskih zlatnikov, se je med ljudstvom 
otrdilo prepričanje, da morajo biti nekje v 
bližini zakopani veliki zakladi nekdanji!! 
bosanskih kraljev. To prepričanje je kmete 
tako prevzelo, da z mrzlično vnemo preko-
pava jo svoje njive in iščejo starodavno kra-
ljevsko zakladnico tudi po gozdovih. 

* Nevaren požar v tetovski okolici. V 
Dolnjem Plačišču je sredi dneva izbruhnil 
požar, ko je bila večina kmetov na veli-
kem tetovskem sejmu. V močnem vetru 
se je ogenj naglo razširil ter uničil 10 
kmetij s stanovanjskimi hišami ln gospo-
darskimi poslopji. TetovsKi gasilci so si-
cer naglo prihiteli na pomoč, a zaradi 
močnega vetra in pomanjkanja vode niso 
mogli dosti pomagati. Pri reševanju so se 
nekateri tudi občutno poškodovali. 

* Požar zaradi slabega dimnika. Pri po-
6estntku Ten&ku Jožefu v Drstelj! je na-
stal zaradi slabega dimnika, skozi katere-
ga so uhajale iskre, ogenj, ki je uničil 
streho stanovanjskega poslopja. Uničil je 
tudi vso zalogo slame in življenjskih po-
trebščin. 

* Zenskj oddelek umobolnice v Novem 
Celju je napolnjen in do nadaljnjega novih 
bolnic ni mogoče sprejemati. 

Obledele oDleke o a r v a v r az l i čn ih bar 
vah 'n Dlisir? tovarna JOS, R E I C H 

f% Lfafelfafie 
u— Danes zvečer nastopijo mladi ljub-

ljanski koncertanti iz jiole Giasbene Matice 
na javnem nastopu v Filharmonieni dvorani 
točno ob 18. uri. Izvajajo najrazličnejša 
dela za klavir, violino in čelo. Na sporedu 
je 30 skladb najrazličnejših domačih in tu-
jih avtorjev. Od našega Pavčiča, katerega 
klavirske skladbe so med našo mladino iz-
redno priljubljene, pa tja do Beethovna, 
velikana svetovne slave, sega koncertni 
spored. Vstop je prost proti nakupu spo-
reda, ki stane 2 Din ter se dobi v knjigami 
Glasbene Matice odnosno od pol 6. ure 
dalje v Filharmonične družbe. Konec bo 
pred 20. uro. 

CeMa 

SAMO ŠE DANES vesela burka 

Ljubavna oporoka 
Smeh in zabava ter mnogo lepega 

ZVOČNI KINO DVOR 
Predstave ob 4., 7. in 9. uri zvečer 

Cene: Din 4.50, 6.50. 

u— Trboveljski slavčki imajo za jutri 
zvečer izredno interesanten spored. Neka-
ko glavno točko ali pa najefektnejšo točko 
tvori Matetičev zbor »Narekovanje za 
ocem« (čače moj). To je ena najboljših 
mladinskih skladb po narodnem motivu iz 
Istre, kjer .sirote objokujejo svojega oče-
ta. Delo je izredno posrečeno in pisano za 
4 glasni mladinski zbor s sopran n alt-so-
lom. »Ca.ce moj« je posvečen Trboveljskim 
slavčkom, ki so z njim fascinirall poslu-
šalce v Zagrebu in v Beograda Poleg tega 
zbora nam prinašajo TrboveljsK' slavčki še 
nekatere druge novosti. Zato ODisk koncer-
ta najtopleje priporočamo Unionska dvo-
rana. sobota 2. junija ob 20. V nedeljo pa 
imamo posebno atrakcijo, nastopi 20 mla-
dinskih zborov iz dravske banovine ob pol 
11. dopoldne v unionski dvorani. Tudi na 
tem koncertu nastopijo Trboveljski slavčki 
in pa skupen zbor, ki šteje 1400 mladih 
grl. Predprodaja vstopnic v knjigarni Glas-
bene Matice- Cene običajne koncertne. 

u— Danes bo predvajala v Elitnem kinu 
Matici ZKD burko .Neizkušeni ženin«, v ka-
teri igra glavno vlogo znani komik Siegfried 
Arno. Film nudi mnogo priložnosti za smeh. 
Predstava bo ob pol 15. Cene običajne. 

u— Kdor se hoče zabavati, naj ne zamu-
di vesele burke iz vojaškega življenja 
»Ordonanc ljubezni«, v kateri igrata glairni 
vlogi Horbiger in Englischeva. Predstavi 
bosta danes ob 16. in en četrt na 19. Pred-
stave ob pol 20. ne bo zaradi koncerta. 

u— Tujako-prometna razstava v Fran-
čiškanski ulici brez vstopnine, odiprta od 
11. d o 13. ure. 

u— »Dom slepih« v Ljubljani, ki prire-
di javno zfolrko 2. In 3. junija, opozarja 
vse vabljene organizacije, učiteljstvo in 
sodelujoče gospe in gospode, da se zanes-
ljivo udeleže zadnje seje, ki bo v petek 1. 
junija ob 18. v magistrata! posvetovalni-
ci. Razdelili se jim bodo društveni znaki, 

e— "Razobesite zastave! Mestna načelstvo 
v Celju razglaša: Mestna občina bo v poča-
stitev gostov, ki se udeleže prireditev Dne-
vov Jadranske straže v Celju. 2. in 3. t. m. 
razobesila na svojih poslopjih državne za-
stave. Hišni posestniki se vabijo, da tidi 
oni okrasijo svoja poslopja z državnimi za-
stavami. 

e— Spored Dnevo> Jadranske straže v 
Celju je naslednji: Sobota 2. t. m.: ob 14.30 
prihod predsednika in glavnega tajnika Ja-
dranske straže gg. dr. Tartaglie in dr. Ru-
biča ter ostalih gostov iz Splita in Ljublja-
ne. Ob 20.30 bo v Mestnem gledališču slav-
nostna akademija s sodelovanjem celjskih 
kulturnih društev. Nedelja 3 t m.: ob 6.30 
budnica, ob 7.30 sprejem gostov pri jjtra-
njih vlakih. Nato bo v Narodnem domu ob-
čni zbor ljubljanskega in mariborskega ob-
lastnega odbora JS. Ob 10. sprejem gostov 
iz Zagreba in promenadni koncert pred ko-
lodvorom. Ob 11. odhod sprevoda z Glazije 
po mestu. Ob 11.30 stik pred magistratom z 
nagovori predsednika celjskega krajevnega 
odbora župana g. dr. Goričana, predsedni-
ka izvršnega odbora JS g. dr. Tartaglie. 
predsednikov ljubljanskega in mariborskega 
oblastnega odbora gg. podbana dr. Prikma-
jerja in dr. Lipolda ter Člana Podmladka 
JS sedmošolca M. Šubica Ob 14.3o bo na 
Glazijj akademija celjskih šol in nagovor 
glavnega tajnika JS g. dr. I. Rubiča, ob 15.30 
pa se bo pričela javna tombola Jadranske 
straže. 

e— Okoliški občinski svet bo imel dane« 
ob 18. redno sejo na Bregu 

e— javne produkcije gojencev Glasbene 
Matice v Celju. Celjska Glasbena Matica 
je tudi letos na šolskih produkcijah v 
Mestnem gledališču podala bilanco svojega 
smotrenega, vztrajnega in izredno uspeš-
nega glasbeno-vzgojnega dela. V četrtek 
24. t. m. zvečer so nastopili gojenci nižje, 
v petek gojenci nižje in srednje, v soboto 
pa gojenci srednje in višje stopnje violin-
skih šol gg. ravn. Karla Sancina in Duša-
na Sancina ter klavirskih šol ge. Mirce 
Sancinove, ge. Ljudmile Božičeve, ge. Ma-
renke Sancin-Plzakove in g. Dušana San-
cina. Na prvi produkciji je nastopilo 11 
gojencev in 9 gojenk, na drugi produkciji 
7 gojencev in 9 gojenk, na tretji produkciji 
pa 8 gojencev in 9 gojenk. Na prvi pro-
dukciji (nižja stopnja) so igrali gojenci 
violinske šole Jellenz, Brodar, Kantušer, 
Ozvald, Majdič in gojenci in gojenke vio-
linske šole Tauschmann, Dobovičnik, Au-
breeht, Brzič, šmidova, Vrečko, Chibova, 
Teppey, Hladin, Rajhova, Raišpova, Luke-
žičeva, Golobičeva in Drofenikova, na dru-
gi produkciji (nižja in srednja stopnja) 
pa gojenci violinske šole Steinbdek, Konig 
in Sancin ter gojenci in gojenke klavirske 
šole Klavorova, Pocajt, šifrerjeva, San-
cin, Loibnerjeva, Brattaničeva, Sulzerjeva, 
Burgerjeva, čukova, Tomašič, Gologranc, 
Fegiuš, in Mastnakova. Izmed gojencev in 
gojenk, ki so nastopili drugi večer, so se 
zlasti uveljavili nadarjeni Mario Sancin 
(klavir in violina), Burgerjeva, Tomašič, 
Gologranc, Fegufi ln Mastnakova. Na tret-
ji produkciji so nastopili violinisti žumer, 
Didek, Jegrlšnik, Fink, Zalokar Ln 6re-
možnik in pianisti in pianistke Tatjana in 

Pri želodčnih težkočah, izgubljenem 
teku, zagatenju, napetosti, zgagi, vzpe-
havanju, tesnobi, bolečinah v čelu, nag-
njenju k bljuvanju povzročita 1—2 časi 
naravne »Franz Joscfove« vode temelji-
to iztrebljenje prebavil. Mnenja bolniš-
nic izpričujejo, da jemljejo »Franz Jo-
sefovo« vodo radi tudi oni; ki' morajo 
dolgo polegati v postelji in jim zelo prija 
voda. »Franz Josefova« grenčica se dobi 
v vseh lekarnah, drogefijah in špecerij-
skih trgovinah. 

Alenka Mravljakova, Turinova, Marij Su-
bic, šuibičeva, GlUckova, stan te, itumrova, 
Vlasta Sernečeva, Majda Kalanova in 
Tjaša Pregljeva, z dobro tehnično igro ter 
eksaktnim in učinkovitim izvajanjem 90 
se zlasti odlikovali violinisti Zalokar, Fink, 
Cremožnik, Jegrišnik in Didek ter pianisti 
in pianistke Pregljeva, Kalanova, Serne-
čeva, Zumrova, Stante, Gliickova, feubiče-
va in Alenka Mravljakova. Občinstvo, ki 
je vse tri prireditve obiskalo v lepem šte-
vilu, je letos zopet dobilo točen vpogled v 
izredno plodno snov kulturno in glasbeno-
vzgojno udejstvovanje celjske Glasbene 
Matice in njenega odličnega učiteljskega 
zbora. — R. P. 

Z Jesenic 
s— Na seji mestnega občinskega odbora 

v torek je predsednik občine lekarnar go-
spod Zabkar Jož« poročal, da je občina 
naložila razne neizrabljene postavke iz lan-
skega proračuna v Državno hipotekarno 
banko, in sicer postavke za zgradbo Gasil-
skega doma. za zgradbo smuške skakalnice 
in za zgradbo škarpe pri meščanski šoli 
Mestni blagajnik g. Avsemk Janko je pre-
čital predloge o prenosu presežkov po-
sameznih partij in postavk v one partije 
in pozicije, kjer manjka denarja, kar se bo 
po«!alo banski upravi v odobritev. Predlog 
je bil z večino g'asov sprejet. Sklenilo ae 

NIVEA na zrak 
in sonce 

Toda, prosimo, oprezno! Vsa boža se 
je zaradi zimske obleke odvadila son-
ca, zato se na trite najprej z Nivea-
kremo ali Nlvea-oljem; oboje varuje 
in neguje kožo in pospešuje, da po-

stane prirodno rjava. 

e— Večer komorne glasbe. Glasbena Ma-
tica v Celju je priredila četrti javni na-
stop gojencev v torek zvečer v gledališču 
v obliki večera komorne glasbe. Najprej 
so izvajali ga. Frida Sehescherkova (kla-
vir), Pavel čremožmik (violina) in Korent 
(čelo) Gadejev klavirski trio v F duru op. 
2 v treh stavkih. Izvajanje Je bilo točno 
in skladno ter tehnično uglajeno, vendar 
ipa je bil čelo nekoliko pretih. Nato Je 
pianistka ga Jela Watzikejeva učinkovito 
zaigrala .Smetanovo »Slavnost čeških 
kmetov«. Pianistka ga. Frida Schescher-
kova je v sijajnem stilu, z dovršeno teh-
niko podala Ravelove komplicirane »Jeux 
d' eau« in Aubert-Lisztove »Tarantelle 
di bravura«. Godbeni kvartet Glasbene 
Matice, ki ga sestavljajo Srečko Zalokar 
(I. violina), Fink (II. violina) Didek (vi-
ola) ln Ferdič (čelo), Je zalgTal I. ln 
II. del »Slovanskega kvarteta«. Glazuno-
va in Čajkovskega Andante cantabile iz 
tevarteta v D-duru. Gatialni kvartet je 
dobro vigran, subtilen, zveni polno in 
preefano ter izvrstno interpretira. Bilo 
ga Je res užitek poslušati. Komorni ve-
čer je zaključila ljubka Hay>d®ova »Otro-
ška simfonija«, ki jo je zelo efektno tn 
brezhibno pod vodstvom ravnatelja g. 
Sancina Izvajal godalni orkester 30 oseb. 
Prireditev je bila zelo dobro obiskana 
in je nudila lep umetniški užitek. Glas-
bena Matica v Celju Je lahko ponosna na 
veliki uspeh, ki ga je dosegla s svojim 
komornim večerom — R. P. 

e— Žrtve nesreč. Pred dnevi Je stekline 
osumljeni pes ugriznil sedlar, mojstra in 
posestnika Franca Košaka v Zagradu pri 
Celju. Košaka so oddali v Pasteurjev zavod 
v Ceiju. V eredo je padel 261etni zidar Jo-
sip Lebi? iz Smartnega v Rožni dolini pri 
delu z ogrodja in dobil notranje poškodbe. 
V torek je pila triletna hčerka pismonoše 
Jožefa Tovornika iz Pečovnika pri Celju 
oetovo kislino, ki .io je slučajno našla do-
ma. V torek je 131etni dninarjev sin Ivan 
Lepičnik v Levcj pri Celju z gnojnimi vi-
lami močno obodel llletno Vekoslavo Wels-
senbachovo v desno nogo. Istega dne se je 
kočarjev sin Ivan Baršič iz Klenovca pri 
Pregradi pri nadcu z drevesa poškodoval po 
vsem telesu. Ponesrečeni se zdravijo v celj-
ski bolnišnici. 

e— V celjski bolnišniei je umrl v srodo 
661etni kočar Matija Hrastec iz Pletovarja 
pri Dramljah. 

e _ Samo dane« in jutri je 8« da ob-
novite 6rečke drž. razredne loterije v po-
družnici »Jutra« v Celju. 

e— Kino Union. Danes ob 16.16 in 20.30 
zvočna opereta »Enkrat v življenju« in zvoč-
ni tednik. 

Iz 
a— Polkovna slava 32. pešpolka. Jutri v 

soboto bo priredil mariborski 32. topniški 
pešpolk tradicionalno proslavo v spomin 
ua dan, ko so njegove baterije leta 1919 
prvič prispele na Gosposvetsko polje. Do-
poldne bo v topniški vojašnici v Stritarjevi 
ulici služba božja s spominskim nagovo-
rom, popoldne bo pa na prostranem dvori-
šču voiaška zabava 

a— Iz krajevnega odbora JNS za V. 
mestni okraj. Za ponedeljek 4. t m. najav-
ljena odborova seja krajevne organizacije 
JNS za V. mestni okraj je preložena na 
ponedeljek 11. t m. 

a— Občni zbor Ljudske univerze je bil 
v torek zvečer v dvorani na Slomškovem 
trgu. Ljudska univerza je .priredila lani 
47 predavanj in drugih prireditev, ki jih 
je skupno obiskalo nad 8000 oseb. Pri vo-
litvah je bil z malinii izpremembami izvo-
ljen dosedanji odbor s predsednikom g. 
inž. Kukovcem na čelu, ki jo pred zaključ-
kom lepo uspelega občnega zbora razvil 
program bodočega dela. 

a— Mornarska sekcija Jadranske s trate v 
Mariboru poziva člane, da ee udeležijo ob-
lastne skupščine v Celju 3. junija. Polovič-
na vožnja odobrena. Vozne listke dvigne 
vsak posameznik pri >Putnikj« do soboto 
zvečer. Zbirališče 3. junija ob 5. zjutraj 
pred glavno postajo. Vabljeni tudi svojci 
in prijatelji članov. 

a— Nov most na Mariborski otok. Mon-
taža železne konstrukcije mostu, ki ga je 
izdelala splošna stavbna družba na Teznem, 
je končana. Ko bo vodostaj Drave dopu-
ščal, bo tvrdka inž. Sla j mer in Jelene zgra-
dila še betonski opornik ob levi obali in 
most bo izročen svojemu namenu. 

*— Nova banovinska cesta na Drav-
skem polju. V kratkem bodo pričeli gra-
diti banovinsko cesto Rače — šikole. Na 
teren se je odpravila pred nekaj dnevi komi-
siia zaradi odkupa nekaterih samotnih par-
cel. po katerih bo tekla nova cesta. Ta-
mošnji kmetje so sami uvideli važnost In 

Eotrebo novih ces*- in nekateri so svet 
rezplačno odstopili 
a— Ponarejeni kovanci. V Mariboru so 

se pojavili ponarejni kovanci po 10 Din. 
Kovanci so zelo slabo izdelani in že na prvi 
pogled se vidi. da so falzifikati. Več takih 
kovancev je bilo spravljenih v promet na 
tržni dan preteklo sredo. Policija z vso 
vnemo zasleduje razpečevale« in ponareje* 
valee. 

je nadalje, da se oddajo gradbena dela 
škarpe za meščansko šolo najnižjemu po-
nudniku za vsoto 30.400 dinarjev. Odobrila 
se je tudi postavka zc gradnjo obrambne 
škarpe ob Obrtniški u^c' Vsa gradbena de-
la bo občina izvršila v lastni režiji. Potem 
je bil odobren iz proračuna kredit za po-
pravilo mostu čez Savo na Hrušici. Most 
je potreben tudi zavarovanja, ker Sava tu 
pogosto menja strugo. Denar za zavaroval-
na dela mostu je bil odobren. Najbolj važ-
na točka dnevnega reda je bila razprava 
o pravilniku za pobiranje gradbenih taka 
v jeseniški mestni občini. Poročevalec g. 
dr. Rekar Ernest je obširno raztolmaiil 
pravilnik, ki je sestavljen po osnutku grad-
benega zakona in določa za ubožnejše sloje 
pri gradnji stanovanjskih hišic izvejtne 
olajšave. Lahko pa se najbolj potrebni tudi 
oproste vsakih taks. O pravilniku ae je 
razvnela dolga, a stvarna debata. Na pred-
log g. dr. Obersnela se je sklenilo, da se k 
pravilniku priključi posebna resolucij«. Na-
to je bil pravilnik od večine sprejet Načel-
nik mestnega socialnega odseka g. Sušnik 
Matija je poročal o delu tega odseka, na-
vedel imena in število podpirancev in 
predlagal odobritev podpor novim ubož-
cem, ki bodo prejeli skupno, če 6e kaj ne 
izpremeni, letno okroglo 96.000 Din. Nje-
govo poročilo in njegovi predlogi so bili 
soglasno odobreni. G Avsenik Janko je 
predložil seznam podpor v sili izplačanih 
domačinom in tujim ubožcem, kar je bilo 
enako soglasno odobreno. V članstvo mest-
ne občine so bili sprejeti g. Stojan Ivan. 
Kovačičeva Karolina in dr. Božič Jože. 

Ii Hrastnika 
h— 0Winsks volitve. Kakor se Suje, bodo 

razpisane občinske volitve za občini Trbov-
lje in Hrastnik - Dol za nedeljo 22. julija. 
— Nova občina Hrastnik - Dol še sedaj ne 
posluje. Tako soada Hrastnik še vedno pod 
upravno občino Trbovlje. Zato je moral v 
sredo prevzeti od odstopivšega trboveljske-
ga župana g. Vod jška županske posle pod-
župan g. RoS iz Hrastnika. 

Ir Ptuja 
i— Ptujski živilski tr* je zadnje čase do-

bro založen. Zlasti je mnogo jagod, ki stans-
j,o merica po 1 Din. Češnje so 1 liter pw 
0.75 do 1 Din. Tudi gob je že precej. Perut-
nine je zelo mnogo. Piščanci so po 15 do 20 
Din par, kare do 20 Din za kljun. Letos je 
pričakovati srednjo letino. Medtem ko kaže-
jo koruza, krompir in pšenica dobro, je rž 
slaba. Tudi 6adno drevje ne kaže povoljno, 
ker se je zelo razpasel cvetoder. Sadno 
drevje pa napadajo tudi gosenice, ki so na-
pravile veliko škodo zlasti na mladem 
drevju. 

j— Ponarejen 20dinarski bankovec. Trgo-
vec Zadravec je prejel od neznanca ponare-
jen 20dinarski novec, kar je ugotovil šele 
kasneje, ko je sklepal blagajno. Zadevo je 
prijavil orožnikom, ki so uvedli preiskavo. 
Občinstvo naj bo pri sprejemanju kovancev 
previdno. 

j— Tatvina avtomobilskih plaščev. Pred 
dnevi so videli pasanti na Pristanu, da js 
neki mladenič valil preko travnika dva gu-
mijasta plašča od koles mestnega avtobus-
nega podjetja. Plašča sita bila ukradena, ka-
kor se je potem ugotovilo. Ker so pasanti 
dotično osebo poznali, ji je policija že na 
sledu. • -s ^ 

Iz Murske Sobote 
ms— Življenja se js naveličala. V Vrtni 

ulici stanujoča vdova V. ie v samomorilnem 
namenu izpila večjo količino ocetne kisline. 
Ker so domači opazili čin obupanke, so ta-
koj poklicali zdravnika, ki je odredil prervoz 
nesrečnice v bolnišnico. Tam so ji izpreli že-
lodec. Njeno stanje je še vedno kritično. 

Iz življenja na deželi 
DOBOVA. Proslava 30 letnice gasilske 

čete v Velikem Obrežu bo v nedeljo 3. ju-
nija, ne pa 7., kakor je bilo pomotno ob-
javljeno. 

OTIŠKI VRH. Dobre četrt ure od meje 
v Otiškem vrhu pri Dravogradu se je usta-
novila nova podružnica Narodne strokovne 
zveze. Komaj dober mesec je minil od usta-
novnega zbora, pa šteje podružnica že nad 
80 delavcev različnih strok, posebno pa 
tkalk in tkalcev tjkajšnje tekstilne tovar-
ne. Tudi iz inteligenčnih poklicem je mno-
go Članstva. Razveseljivo je dejstvo, da se-
stavlja večino članstva naša mladina, ki kar 
tekmfije med seboj, kdo bo nabral več čla-
nov. S tem dokazuje naša mladina ob meji, 
da zametuje marksistične nauke in da etoji 
trdno na nacionalni podlagi. Mnogim je se-
veda naša organizacija trn v peti, a v jugo-
slovenskem duhu vzgojena mladina koraka 
preko vseh ovir k svojemu smotru. Da se 
podružnica tjdi gmotno opomore in da svo-
jim članom v primero potrebe tudi e kak-
šno podporo lahko priskoči na pomoč, pri-
redi 3. junija večjo vrtno veselico, na ka-
tero vabi narodna društva In občinstvo. Po-
sebno eo vabljena mariborska narodna dru-
štva, da nas ta dan posetijo in s tem okre-
pi io narodno postoianko ob meji. 

RAKEK. V poročilu o požaru pri Ivanu 
Rupenu je majhna nomota. Motorna briz-
galna ni bila t Rakeka, temveč iz Unca, in 

pod mlitroa Franca Gsbreuj«. 
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Pred velikim rudarskim glasbenim 
festivalom 

Prireditve v Trbovljah, Hrastniku in Zagorju bodo 
temelj skupnega kulturnega dela 

Trbovlje, 29. maja 
Tudi široki slovenski javnosti je znano, 

kako intenzivno goje naši rudarji pevsko 
in glasbeno kulturo. Star pregovor sicer 
pravi, da je za malo denarja milo muzike, 
rudarji pa so s svojim delom postavili to 
staro maks mo na laž. Čeprav ie v Trbov-
ljah. Hraitniku in Zagorju mi o logarja 
in malo l>'2gostanja, vendar prospev.-j pe 
sem po rudarskih kolon.jan b;ii idlor 
kjerkoli drugje pri nas. Trboveljski slavč-
ki, ki jih je obudil v življeaie podjetni in 
neumorni njihov dirigent učiteij šuhgoj, 
so raznesli slavo rudarske in vobče sloven-
ske pesmi že po vsej Evropi in bodo prav 
v soboto praznovali v Ljubljani jubilej 
svojega stotega koncerta. Godba trbovelj-
skih rudarjev, ki ji nekateri po icnvem 
pravijo rudniška godba, ker jo vzdržujejo 
rudarji sami iz svojih sredstev in ki jo 
vodi kapelnik Tone Hudarin, uživa po vsej 
Sloveniji sloves najboljšega iz zasebne ini-
ciative organiziranega orkestra Pa tudi 
zasebno se po vseh rudniških domovih 

goji mnogo petja in glasbe in najbrž ni v 
vseh Trbovljah nobene rudniške stanovanj-
ske hiše, v kateri ne bi mlad rudarski fant 
ali dekle igral instrumenta. Dirigent slavč-
kov Šuligoj rad pripoveduje o tem, v kako 
izredni meri so trboveljski otroci nadar-
jeni za glasbo. Mnogi izmed naših rojakov 
so v tej vrsti umetnosti dosegli prav lepe 
uspehe in napravili kariere in <z Trbovelj 
je doma znameniti jugoslovenski pianist 
Ciril Ličar, ki je zdaj profesor na beograj-
skem konservatoriju. Dirigent Šuligoj je 
zaradi tega pred nedavnim časom sprožil 
tudi misel, naj bi se v Trbovljah osnovala 
državna glasbena šola ki bi imela v vseh 
treh revirjih brez dvoma prav hvaležno 
torišče dela. V času gospodarske krize, ko 
mlada generacija v Trbovljah, Hrastniku 
in Zagorju nima nobenega konkretnega iz-
gleda na življenjski prospeh po starih ko-
lovozih, bi bila ustanovitev takšne šole tu-
di velikega gmotnega pomena za naše re-
virje. Trboveljčani upamo, da ta zamisel 
ne bo za zmerom zaspala, temveč da bo 
oživela čim prej. 

Spričo teh dejstev ni za naše kraje no-
bena presenetljiva senzacija, da je delav-
sko prosvetno društvo »Svoboda« v Trbov-
ljah dalo pobudo za prireditev velikega 
delavskega prosvetnega večera, ki se bo 
vršil v nedeljo 10. junija ob pol 20. pod 
milim nebom na dvorišču Delavskega do-
ma v Trbovljah in na katerem bodo nasto-
pili vsi delavski pevski zbori in orkestri iz 
Trbovelj, Hrastnika in Zagorja, tako da bo 
ta prireditev v resnici prvi veliki delavski 
glasbeni festival, ki bo vzbudil zanimanje 
brez dvoma v vsej naši kulturni in umet-
niški javnosti. Na tem večeru bodo nasto-
pili najprej združeni delavski pevski zbo-
ri iz vseh treh krajev — nad 200 pevcev 
— pod vodstvom pevovodje Alojza Pod-
logarja iz Hrastnika. Nato bo zaigral or-
kester Godbenega drušitva steklarjev iz 

Hrastnika pod kapelnikom Petrom Ignja-
tevim, nato pa še moški in mešani zbor 
pevskega odseka »Svobode« iz Zagorja pod 
pevovodjem Gustavom Pircem ter delav-
sko pevsko društvo »Zarja« iz Trbovelj 
pod vodstvom Rudija Dolničarja. Po krat-
kem odmoru bo zaigrala rudarska godba 
iz Hrastnika pod kapelnikom Francem 
Turnškom, nakar bo sledil nastop moškega 
zbora pevskega odseka »Svobode I« (rudar-
ji) iz Hrastnika s pevovodjem Podlogar-
jem. nato pa še orkester rudarske godbe 
iz Zagorja pod kapelnikom Srečkom Go-
dino. Zaključni del sporeda bodo izvajali 
pevski odsek »Svobode II« iz Hrastnika 
(steklarji) s pevovodjem Brunom Dier-
meierjem, mešani zbor pevskega odseka 
»Svobode I« iz Hrastnika s pevovodjem 
Podlogarjem in rudarska godba iz Trbo-
velj s kapelnikom Hudarinom. Za zadnjo 
točko sporeda so rudarski pevci in godbe-
niki pripravili veličasten nastop združenih 
delavskih godb — okrog 100 izvajalcev — 
pod vodstvom dirigenta Hudarina. 

Za to prireditev, pri kateri bodo sode-
lovali vsi rudarski zbori in orkestri brez 
ozira na kulturno usmerjenost, vlada v 
revirjih že zdaj veliko zanimanje. Rudar-
ski festival, kakor sinemo upravičeno na-
zvati ta koncert, se bo dne 24. junija po-
novil v Zagorju, v Hrastniku pa 1. ali 7. 
julija. Ti veliki koncertni večeri so za-
mišljeni tako. da se bo njih spored od 
prireditve do prireditve še izpopolnjeval 
in bodo pri ponovitvah prišle na spored 
tudi druge točke, kakor odlomki raznih 
iger, govorilni zbori, deklamacije, preda-
vanja itd. Razen tega si pevci in godbe-
niki prizadevajo, da pritegnejo k sode-
lovanju tudi vsa ostala kulturna društva iz 
vseh treh revirjev. Prvi koncertni večer v 
Tbovljah bo gotovo postavil temelj za no-
vo skupno kulturno delo Trbovelj, Hrast-
nika in Zagorja Upamo in želimo, fla bo-
do te umetniške prireditve v naši javno-
sti pobudile tudi več aktivnega socialnega 
in človeškega zanimanja za usodo revir-
jev. v katerih bije obupno bitko za živ-
ljenje eden naid-agocenejših. kulturno in 
duhovno najbogatejših delov našega na-
roda. 

Pri zaprtosti in hemeroidih, motnjah v 
želodcu in črevesu, oteklosti jeter in vra-
nice, bolečinah v hrbtu in križu, je na-
ravna »Franz Josefova« grenčica več-
krat na dan použita, krasen pripomoček. 
Zdravniške izkušnje so ugotovile pri tre-
bušnih obolenjih, da deluje »Franz Jose-
fova« voda sigurno razkrajajoče in vse-
lej milo odvajajoče. »Franz Josefova« 
voda se dobi v vseh lekarnah, drogerijah 
in špecerijskih trgovinah. 

Proslava dveh prosvetnih jubilejev 
Krka na Dolenjskem, 30. maja. 

Zadnjo nedeljo v maju je Krka prosla-
vila 125-letnico svoje šole. Ob tej priliki 
pa smo tudi počastili najstarejšega učitelja 
v naši državi, g. Ivana Lobeta, ki je že do-
polnil 90 let. Vsa Krka je bila odeta v sve-
čano obleko. Z vseh hiš, šole in cerkve so 
plapolale zastave. Sredi trga pod cerkvijo 
je bil postavljen oder, ves v narodnih za-
stavicah in zelenju. Prišli so k slavju vsi, 
ki so svoje čase posečali še staro krško 
šolo, matico sedanjih sosednjih šol v Polju 
pil Muljavi in na Korinju. Prispeli so se-
veda tudi številni bivši Lobetovi učenci, 
zdaj že trdni gospodarji in vrle gospodinje. 
V prav lepem številu so počastili svojega 
najstarejšega veterana tudi učitelji iz šir-
nega litijskega in sosednjih srezov. 

Vsa ta številna množica se je postavila 
pred slavljenčevo hišo z domačo gasilsko 
godbo, s številnimi gasilci in drugimi orga-
nizacijami s prapori na čelu v sprevod, ki 
je krenil v cerkev. Jubilanta so spremili 
na okrašenem avtu njegovi domači. V cer-
kvi je čital slovesno sv. mašo Lobetov nek-
danji učenec župnik g. Zupane, ki je imel 
tudi pridigo, v kateri je govoril o razvoju 

šolstva v naših krajih. 
Po službi božji se je napolnil z ljudmi ves 

širni trg ob cerkvi. Ganljiv je bil trenu-
tek, ko so spremili častitljivega starčka 
jubilanta na govorniški oder. Ko je vrla 
domača godba odigrala nekaj glasbenih 
točk in je domači moški zbor odpel »Pesem 
slavljencu«, je domači šolski upravitelj g. 
Lojze Intihar pozdravil slavljenca in vse 
udeležence, med njimi litijskega sreskega 
načelnika g. Franca Podboja in predsednika 
JUU litijskega učitelja g. Jožeta Župančiča. 
Zatem je prečital številne pozdravne brzo-
jave in pismene čestitke. Jubilant je pre-
jel od svojih številnih bivših učencev, raz-
tresenih po vsej banovini, tudi kopico prak-
tičnih daril. Po slavnostnem govoru g. In-
tiharja, ki je očrtal delo slavljenca g. Lo-
beta, je imel vladni svetnik g. Podboj lep 
patriotičen govor ter je navajal zasluge g. 
jubilanta, za kar ga je nedavno odlikoval 
tudi Nj. Vel. kralj. Ob sviranju državne 
himne mu je vladni zastopnik pripel na prsi 
red sv. Save V. razreda. Zatem je krški 
šolar deklamiral priložnostno pesnitev pes-
nika Neubauerja. V imenu sreskega dru-
štva in kot zastopnik sekcije JUU je če-
stital najstarejšemu tovarišu učitelj g. Žu-
pančič ter mu izročil lepo darilo, poklon li-
tijskega sreskega JUU. Zvrstila se Je še 
številna vrsta gratulantov: zastopnik obči-
ne je čestital častnemu občanu, predsed-
nik Sadjarskega in vrtnarskega društva je 
izročil svojemu ustanovitelju diplomo čast-
nega članstva, svojemu ustanovniku so se 
poklonili tudi gasilci. 

Popoldanska prireditev pa je bila name-
njena proslavi 125-letnice Šole. Zgodovin-
ski oris je podal šolski upravitelj g. Inti-
her. Sledil je pester program, pri katerem 
so sodelovali mladi obiskovalci jubilejne 
šole z akademijo in simboličnim prizorom, 
a šolski pevski zbor je zapel več troglasnih 
pesmi. Naposled so bivši učenci, zdaj krep-
ki fantje in dekleta, lepo uprizorili Finžgar-
jevo »Našo kri« v spomin na čase Franco-
zov, ki so dali Krčanom prvo šolo. 

Drugi najdaljši most v Franciji 

Pri Saint Thibaultu so te dni blagoslovili in izročili prometu 406 metrov dolg most, ki je drugi najdaljši most v Franciji 

Najbolj mrzla točka na zemlji 
Eksperiment kemika prof. Giauqueja 

Da-li ima temperatura kakšno mejo na-
vzgor, še ne vemo, kar se pa tiče mraza, 
poznamo tako zvano absolutno ničlo, pod 
katero temperatura ne more več pasti. To 
je temperatura — 272.95 stopinj pod ničlo. 
Ne poznamo je prav dolgo časa in ne ve-
mo natančno, kaj se zgodi s snovmi, ki jo 
dosežejo. Gotovo pa je, da preneha za 
električni tok ob tej temperaturi vsaka 
ovira in da se more v njej neovirano raz-
širjati vsepovsod. 

Ko je pred mnogimi leti Daniel Fahren-
heit mešal sel z ledom, da bi na ta način 
določil ničlo svojega sistema za merjenje 
temperature, je mislil, da je našel najnižjo 

možno temperaturo. Danes ima kalifornij-
ska univerza nekoliko litrov tekočega vodi-
ka, ki zavre, če doseže 200 stopinj pod 
ničlo Fahrenheitove lestvice. Domnevajo, 
da so tu in tam v vesoljstvu mesta, ki se 
po svoji temperaturi isto tako približujejo 
absolutni ničli. Najnižjo temperaturo na 
zemlji pa bomo nahajali v nekoliko dneh 
nedvomno na kalifornijski univerzi, kjer 
jo hoče doseči profesor kemije Giauque. 
Giauqueju je uspelo, da je s pomočjo te-
kočega zraka spremenil vodik v tekočino. 
Na isi način hoče sedaj uporabiti tekoči 
vodik, da ustvari najbolj mrzlo točko na 
zemlji. 

Diplomatski slovar 
V založništvu »Mednarodne diplomatska 

akademije« v Parizu je pravkar izšel di-
plomatski slovar, prva knjiga svoje vrste. 
Sedem let so ga sestavljali priznani stro-
kovnjaki. Slovar ima 2400 strani. Samo 
beseda »vojna« obsega 45 strani. Besedilo 
pa je napisalo 27 evropskih državnikov, 
49 visokih uradnikov, 112 poslanikov in 
drugih diplomatov. Mussolini je prispeval 
sestavek o fašizmu, minister Beneš čla-
nek o Mali antanti. Slovar obravnava iz-
ključno znanost o diplomaciji, zgodovino 
raznih držav, njih odnošaje do sosedov in 
drugih ter mednarodne pogodbe. 

Procvit oboroževalne industrije 
Francoska podjetja izkazujejo velike dobičke, škoda 

nastavlja nove delavce 
Pariški listi objavljajo nenavadno ugod-

ne bilančne zaključke francoske oborože-
valne industrije. Po teh podatkih je imela 
družba Schneider & Creuzot v pravkar za-
ključenem poslovnem letu nad 25 milijo-
nov frankov čistega dobička. Tvrdka Hotch-
kiss & Co izkazuje nad 15 milijonov čiste-
|a dobička in je presegla lansko dividendo. 
'rancoska družba Chantiers et Ateliers de 

Saint Nazair Pen pa je povečala čisti do-
biček od lanskih 619.000 frankov na tri mi-
lijone in še razpolaga z zadostnim kapita-
lom, da je določila i0 milijonov frankov za 
amortizacijske svrhe. 

Tudi Societe Anonvme Automobile Peu-
geot v Parizu, ki spada poleg Citroena in 
Renaulta med najvažnejše francoske pro-

izvajalce avtomobilov ter zalaga francosko 
vojsko z motornimi deli, izkazuje letos 
znatno večji dobiček kakor v zadnjem le-
tu. Od 20 milijonov v zadnjem poslovnem 
letu se je zvišal dobiček te družbe na 35 
milijonov frankov. Tudi pri tvrdki Hautes 
Fourneaux de Saulnes se je čisti dobiček 
dvignil od 6 na 8 milijonov, pri kemičnem 
koncernu Gobain pa celo od 12 na 26 mili-
jonov frankov. 

Te številke dajo misliti, posebno, ker je 
znano, da razvija v mnogih evropskih drža-
vah Vickersova tvrdka živahno delovanje 
in se je tudi pri Škodi konjunktura nepri-
čakovano izboljšala. V zadnjem času je 
Škoda nastavil 1500 novih delavcev. 

Stavisky na pariškem 
odru 

V Parizu je uprizorilo gledališče »Thea-
tre des Ambassadeurs« najnovejšo komedi-
jo dramatika Savoirja z naslovom »Lepi 
svet«. Alfred Savoir je v tem najnovejšem 
delu s pogledom za aktualnost in veliko 
in malo kroniko izčrj>al vse, kar sodi v 
krog tako zvane »afere« Staviskega. V po-
gledu kompozicije predstavlja ta stvar ̂ do-
cela nov genre odrskega spisa. 

Glavne osebe »Lepega sveta« so: junak 
Martinski, ki mu stojita ob strani dva 
gangsterja: advokat-poslanec in general »za 
vse«. Martinski angažira mlado plesalko 
samo zategadelj, ker rnti nrine«e n^noroči-
lo nekega škofa. Toda pustolovec dobi de-
kle za ženo šele potem, ko dokaže, da je 
popolnoma dorasel vsem sleparskim tri-
kom, s katerimi vtakne svojega bodočega 
tasta v vrečo. 

»Lepi svet« je dosegel ogromen uspeh in 
ves Pariz ga hodi gledat ter s prstom kaže 
na žive originale. 

Aerovlak prišel na cilj 
Prvi ruski aerovlak, ki je startal v Mor 

skvi, je srečno prispel na Krim kamor j« 
bil namenjen. Absolviral je 850 km vožnje 
brez incidenta. Na tej progi se je dvakrat 
spustil na zemljo, in sicer prvič normalno 
v Harkovu, drugič v Zaporožju, poglavit-
no zaradi nevihte v zraku. 

Naročniki radia 
»Union Internationale de Radioffusion« 

v Ženevi poroča, da se je lansko leto šte-
vilo naročnikov radia pomnožilo za 20 mi-
lijonov in znaša sedaj 180 milijonov. V 
Ameriki so se zlasti pomnožili avtomobil-
ski naročniki. Teh je samo v Zedinjenih 
državah nad milijon. Največ radio naroč-
nikov ima poleg Evrope Azija, ki gre zla-
sti na račun Japonske. Najgostejše omrež-
je radijskih naročnikov kažeta Danska in 
Anglija. V teh dveh deželah pride na vsa-
kih 7 prebivalcev po en radijski aparat. 

Kitajščina v latinici 
Ruska akademija je dovršila prilagodi-

tev evropske abecede za kitajski jezik. Za 
kitajščino je določila 34 črk, ki bodo poslej 
izražale vsako živo besedo kitajskega jezi-
ka. Ruska vlada bo v tej pisavi tiskala vse 
publikacije za svoje državljane kitajske na-
rodnosti. 

Sežgana lepotica 
V Sacramentu (Kalifornija) so našli se-

žgano hčerko državnega finančnega tajni-
ka. Preiskava je pokazala, da so storilci 
pred sežigom polili dekletova oblačila s 
petrolejem. Sežgana deklica je daleč na-
okrog slovela kot lepotica. Oblasti sumijo, 
da je bila žrtev pred sežigom umorjena. 

če sodi lepotica ••• 
Dr. Gloria Atkinsonova, sodnica za lo-

čitvene zadeve v New Yorku, je prosila 
pristojno oblast, naj jo vendar premesti iz 
mesta v provinco. Oblast je prošnji ugodi-
la. V New Yorku so bile njene razprave 
tako burne, da ni skoraj več mogla izvr-
ševati svojega poklica Medtem, ko je bi-
la v svoji uradni funkciji in je zasliševala 
moške, so ji toženci izjavljali ljubezen ter 
jo prosili, naj jim postane žena. Žene, ka-
tere so prihajale pred sodniški obraz lepe 
sodnice, so bile zopet v zadregi zaradi nje-
ne prevelike lepote in prikupnosti Urado-
vanje je začelo zastajati. Nekaj časa je 
Atkinsova z uspehom odbijala snubce, ki 
so jo oblegali od vseh strani, ko pa so »e 
jim pridružili še advokati in nekateri ko-
legi, je vložila prošnjo za premestitev. 
Pravi, da je na svojem novem mestu sreč-
na in zadovoljna, ker je vsiljivci ne nad-
legujejo več. 

Drama starega panja 
V Rannisayu, 'Illinois, se je odigrala te 

dni strašna ljubavma drama. Neki imoviti 
tomet se je v svojem 69. letu starosti se-
ljubil v 17 letno deklico in jo je prosil, 
naj inju po6tane žena. Dekle je ponudbo 
zavrnilo. To Je zavrnjenega snubca tažko 
razkačilo, da je krvavo obračunal z neve-
sto ln njeno materjo. Obe je uetreliL 
Zločin je izvršil v navzočnosti mladega 
moškega, k1 je užival srmjpatije 17 lotoe 
neveste. Tudi na tega je starec streljal, a 
ga Po naključju ni zadel. Po tej krvavi 
sodbi je naperil samokres še proti same-
mu sebi ter izvršil samomor. 

Jahta na peščini 

Pri Trouville-Deauvilleu v Franciji je na-
sedla na peščini krasna jahta »L' A I p h e«. 
Treba bo ogromnega truda, da jo zopet 

spravijo v morje 

Proces za milijonsko dediščino 
Zmagali so grofje proti služinčadi 

Civilno sodišče v Budimpešti je te dni 
obravnavalo zapuščinsko zadevo grofice 
Ilone Batthvanyjeve. Grofica, ki je umrla 
pred meseci, je razveljavila svoj prvotni 
testament, v katerem je j>ostavila za glav-
na dediča svojega imetja grofa Pavla in 
grofico Ilono Keglevič ter je določila, da 
pripade vsa njena zapuščina v znesku 12 
milijonov pengov njenim prijateljem, znan-
cem in služinčadi. 

Kegleviča, ki sta vnuka grofioe Batthva-
nvjeve, sta vložila na sodišče ugovor, v ka" 
terem pobijata to določbo. Oba izjavljata, 
da je bila grofica Batthvanvjeva v zadnjih 
letih svojega življenja skrajno ekscentrič-
na in ekstravagantna. V dobi, ko je pisala 
oporoko, pa ni bila več duševno zdrava. 
Samo v takšnem stanju je mogla preklicati 
prvotno določilo, da ne pripade njena za-
puščina vnukom, temveč prijateljem, znan-
cem :n služinčadi. Kegleviča sta dobila tu-
di neko zdravniško izjavo, ki potrjuje nju-

ne navedbe. Na podlagi te je soda* 
šče proglasilo oporoko za neveljavno in 
priznalo zapuSčino grofu Kegleviču in nj«* 
govi ženi. 

Poškodovani mejniki 
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V Franciji vlada že nekaj dni veliko razburjenje zaradi divjosti nekaterih nemških 
neodgovornih režimovcev, ki so se te dni ob belem dnevu spravili nad obmejne kamne 
pri VVarndtu v Posaarju ter jih poškodovali. Na sliki vidimo dva takšna poškodovana 

državna mejnika 

A N E K D O T A 
nekoč apostrotflral 
prednašal Lisztovo 

HellmerSberger je 
učenca, ki mu je 
skladbo v d-moiu z besedami: »Ampak . . . 
ampak. . . saj mi boste de-moltraK ves 
klavir!« 

V S A K DAN ENA 

Medij 
»Kaj s svojim fluidom premikate pohl-

itvo?« 
»To gotovo pravite, ker ne veste, da sem 

bil nosa\ preden sem postal medij.« 



Zanimivo drugo kolo 
svetovnega prvenstva 

Za semifinale so se kvalificirale Avstrija, češko-
slovaška in Nemčija — Zaradi neodločenega rezultata 

se bo tekma Italija—Španija danes ponovila 
Včeraj j« na svetovnem nogometnem 

prvenstvu v Italiji nastopilo osem driav-
nih reprezentanc, ki so se v prvem kolu z 
zmagami nad svojimi nasprotniki kvalifici-
rale za drugo kolo. V bologm sta merili 
svoje moči madžarska in avstrijska repre-
zentanca, v Turinu sta se spoprijeli Češko-
slovaška in Švica, milansko občinstvo je 
gledalo zanimivo tekmo med Nemčijo in 
Švico, višek včerajšnjega dne pa je bila 
tekma v Firenci med Italijo in Španijo. To-
da baš ta najzanimivejša tekma ni pri-
nesla odločitve. Italijani, ki so po svoji 
lahki zmagi, izvojevani v krasnem stilu nad 
Američani, vsekakor veljali za favorite, 
predvsem zaradi teg»i, ker so igrali pred 
domačim občinstvom, so proti Spancem 
dosegli samo nedoločen rezultat. Temu pa 
se ne smemo preveč čuditi, ker se je mo-
ralo po dosedanjih tekmah teh dveh re-
prezentanc špansko moštvo smatrati za 
enakovredno domačinom. Avstrija ie v 
včerajšnji tekmi napravila mnogo boljši 
vtis, kakor v prvem kolu proti Franciji. 
Poznavalci avstrijskega nogometa se sicer 
niso mogli dovolj načuditi, da se je Avstri" 
ja zadnjo nedeljo kljub zmagi tako slabo 
odrezala, vendar pa so dali avstrijskemu 
moštvu nekaj več izgledov, kakor Madža-
rom. To mnenje je zastopal tudi italijan" 
gki savezni kapetan Vittorio Pozzo, ki je 
dejal, da oni, ki je pred pričetkom tekmo-
vanja 6matral Avstrijo za enega najresnej-
ših kandidatov za svetovnega prvaka, tudi 
po turinski tekmi ni smel izpremeniti svo-
jega mnenja. Tudi Češkoslovaška v prvem 
kolu ni briljirala. V drugem kolu pa ji 
j« vendarle uspelo, in to popolnoma zaslu-
ženo, da se je kvalificirala za semifinale. 
Nemčija je že v prvem kolu s svojo odlič-
no zmago nad Belgijo pokazala svoje lepe 
sposobnosti. Zaradi tega je veljak tudi za 
favorita. Tesno, toda sigurno ie zmagala 
nad Švedsko. 

češkoslovaška : Švica 
3:2 (1:1) 

Turin, 31. maja. Češkoslovaška repre-
:rentanca je danes v trdem boju, toda za-
služeno premagala Švicarje. Zmaga je bila 
v glavnem zasluga vra,tarja Planičke, ki je 
delal čudeže. Švicarji so bili sicer docela 
enakopravni nasprotniki. Tekmi, ki jo je 
jiodil dunajski sodnik Beranek, je priso-
»tvovalo 15.000 gledalcev. 

V vodstvo so prišli Švicarji v 18. min. po 
Kielholzu, toda že v 23. min. je Svobo-
da po lepi kombinaciji notranjega tria iz-
enačil. V 4. min. drugega polčasa je So" 
botka dosegel vodilni gol za Čehe. Prve če-
trt ure drugega polčasa so bili v premoči 
Čehoslovaki, ki so pa pozneje popustili. 
Zaradi tega je uspelo Švicarjem, da so v 
34. min. po Jaggygnu izenačili. Proti kon-
cu je bila igra zelo ostra. Končno je v 38. 
min. uspelo, da so Čehoslovaki zabili drugi 
gol. Strelec je bil Nejedly. 

Avstrija : Madžarska 
2:1 (1:0) 

Bologna, 31. maja. Avstrija se je v današ-
nji tekmi s svojo krasno igro, čeprav s tes-
no zmago, rehabilitirala za 6voj neuspeh 
prošle nedelje v Turinu proti Francozom. 
Zmagala je proti svojemu najhujšemu so-
vražniku Madžarski ter se s tem kvalifici-
rala za semifinale. ki ee bo prihodnjo ne-
deljo vršilo v Milanu proti zmagovalca iz 
tekme Italija : Španija. 

Obe moštvi sta imeli v toliko lahko ue« 
lo, ker je bilo vreme precej hladno. Tekmi 
je prisostvovalo 20.000 gledalcev. Avstrijci 
so dobili žreb ter so že v prvih petih minu-
tah iineli več od igre. V osmi minuti je 
Horvath dosegel prvi gol za Avstrijo. Tudi 
po tem golu so Avstrijci v premoči, čepraiv 
so Madžari dosegli nekaj kornerjev. Avstrij-
ci so bili boljši zlasti v napadu. Po 15. inin. 
je tempo nekoliko popustil, vendar pa je 
imel avstrijski vratar Platzer več prilik, da 
se izkaže. Eno minuto pred koncem prvega 
polčasa je madžarski igrač Auer zaradi ble-
eure moral zapjstiti igrišče. 

Takoj početkom drugega polčasa je sred-
nji krilec Sziisz z grobim faulom onespo-
sobil Horvatha za igro. Kljub temu je v 6. 
minuti Zischek po lepem pasu Bičana do-
segel drugi gol za Avstrijo. Sodnik Mattea 
(Italija), ki je do sedaj dobro sodil, je pri-
čel delati napake, zlasti v škodo Avstrijcev. 
V 15. minuti ie neupravičeno diktiral enajst-
metrovko proti Avstriji, ki io je Sarosi pre-
tvoril v častni gol za Madžare. Eno minuto 
kasneje je sodnik izključil madžarsko krilo 
Markosa. tudi brez povoda. Madžari so se-
daj igrali samo z 9 možmi, ker je Auer, ki 
je v 11. minuti zopet vstopil, na novo mo-
ral zapustili igrišče. Čudno pa je to, da eo 
bili Madžari sedaj boljši kakor pr6j. 

Sodnik Mattea igre ni ime! v rokah. 

Italija : Španija 
1:1 (1:1) 

Firenca, 31. maja. Današnja tekma med 
reprezentancama Italije in Španije, kate-
ra se je pričakovala z največjim zanima-
njem, kar dokazuje tudi veliko število pri-
sotnih gledalcev, je kljub velikim napo-
rom obeh moštev ostala neodločena. Obe 
moštvi sta svoj gol zabili že v prvem pol-
času. Vodstvo so dosegli Spanci v 28. min. 
po Regueru. Italijanom pa je uspelo izena-
čenje v zadnji sekundi prvega polčasa po 
Ferrariju. Tekma je bila zelo ostra, toda 
fair. Ker je regularni čas ostal brez odlo-
čitve, se je tekma podaljšala za dvakat po 
15 minut. Toda tudi ta podaljšek še ni 
rešil vprašanja, kdo bo v nedeljo nastopil 
v Milanu prot izmagovalcu iz tekme Ma-
džarska : Avstrija, torej proti Avstriji. 
Tekma Italija : Španija se bo jutri po-
novila. Ako bi tudi ta tekma ostala neod-
ločena, bo odločil žreb. Današnjo tekmo 
je sodil belgijski sodnik Baert 

Nemčija : švedska 
2:1 (0:0) 

Milan, 31. maja. Za današnjo tekmo za 
svetovno prvenstvo se je smatrala Nemčija 
kot visok favorit, ker je prošlo nedeljo v 
odličnem stilu premagala Belgijo. Nemška 
reprezentanca svojih pristašev tudi ni raz-
očarala, ker je dosegla sicer tesno, toda za-
služeno zmago. 

Sodil je italijanski sodnik Barlassina. 
O poteku igre bi bilo omeniti, da je vod-

stvo za Nemčijo dosegel v 15. min. Conen, 
tri min. kasneje je Hohman postavil na 2:0. 
Svoj častni gol so Švedi dosegli v 37. min. 
drugega polčasa po Dumkerju. 

Tekmi semifinala 
V nedeljo 3. junija se vršita semifinalni 

tekmi. V Rimu bosta nastopili češkoslo-
vaškaf in Nemčija, v Milanu pa Avstrija ln 
zmagovalec iz ponovne tekme med Italijo 
in Španijo. 

Za spravo zmaga Jugoslavije 
Včeraj je beograjska Jugoslavija odigrala v Ljubljani drugo spravno tekmo s 

Primorjem in zmagala s 3 :2 (1 :1) 
Ljubljana. 31. maja 

Po spravni tekmi v Beogradu ki se je 
od;grala še pozimi, je sledilo sedaj še v 
Ljubljani drugo dejanje za pomirjenje med 
kluboma, ki ju je preostra borba za toč-
ke nekoliko razdvojila. Tej športni gesti 
je prisostvovalo 

okoli 1500 ljudi 
in sta formalnosti tik pred začetkom glav-
ne igre opravila za Primorje predsednik 
g. Sancin, ki je s primernim nagovorom 
predal zastopniku Jugoslavije g. Radosav-
Ijeviču šopek cvetja, ta pa se je zahvalil 
za izkazano pozornost. Še spravni poljub 
in krepki »zdravo« moštev, pa je sodnik 
dal znamenje za začetek 

Postavi moštev: 
Jugoslavija: Spasič-Stajič, Lukič-Valog, 

Radovanovič, Gjokič-Miloševič, Milovano-
vič, Lojančič, Popovič, Zečevič. 

Primorje: Logar-Šinkovec, Bertoncelj I -
Zemljak. BoncelJ, Prevolnik-Šlamberger. 
Pupo, Jež, Bertoncelj II, Zemljič. 

Od začetka je bila igra zelo mlačna in 
se dolgo ni mogla razviti v večjo živah-
nost. V prvih minutah so bili gostje stal-
no v nasprotni polovici, takoj se je poka-
zalo, da so povezanejši v posameznih de-
lih in tudi 

kombinaiorno -močnejši. 
Počasi si upajo tudi domači v drugo polo-
vico igrišča, ustvarijo si tudi prve šanse, 
vendar je v polju Jugoslavija boljša in stal-
no prihaja do kazenske črte. Tukaj jo 
ožja obramba Primorja ustavlja, zdi se, da 
v napadu Beograjčanov ni pogumnejših 
strelcev. Sredi polčasa uvedejo gostje ne-
kaj več živahnoti v igro, njihovi napadi 
so temperamentnejši, in Logar, ki je bil 
vse doslej kolikor toliko »brezposeln«, pri-
haja do prvih resnejših stvari, ki jih pa 
lepo opravi. V 38. min. zaključi Lojančič 
naglo izvedeno kombinacijo z neubranlji-
vim volley-jem in J. je v vodstvu 1 : 0. 
Prav v poslednji minuti polčasa izkoristi 
Slamberger trenutno Lukičevo slabost in 
pripelje prav do golove črte. žoga gre nato 
preko Pupa do Pepčka. ki skoro s črte po-
tisne v mrežo. Aplavz in nato polčas. 

V drugem delu igre se je igra močnejše 
spremenila v 

izrazilo defenzivno igro domačih. 
Črno-bela obramba je bila vsak čas pre-
obremenjena z delom, v napadu ni hotelo 
nič funkcionirati in tako se je žoga vedno 
znova vračala pred domači gol. Hipni pre-
dori in pobegi domačega napada pa so po-
novno ustvarjali zelo (nevarne položaje 

pred Jugoslavijinim golom, tako da. si je 
beograjska obramba morala včasih poma-
gati tudi z nedovoljenimi sredstvi. Že v 
8. min. je moral Lukič uporabiti pri neki 
priliki roko, kar je povzročilo prost strel 
iz daljave 18 m, ki ga je Pepček krasno 
plasira! in dosegel vodstvo 2 : 1. Odslej 
so gostje krepkejše in resnejše pritiskali, 
morali so izravnati in po možnosti — vsaj 
po igri jim je to šlo — tudi zmagati. To-
da domača obramba je bila žilava v od-
poru. Jugoslavijin napad pa ni mogel do-
seči za uspeh potrebne prodornosti. Šele 
rošada na desnem krilu se je pokazala v 
tej smeri zelo učinkovita, Miloševič v zve-
zi, ki se je moral dotlej vedno mučiti z 
defenzivno izbornim Prevolnikom, ie s 
svojo neugnanostjo spravil parkrat na-
sprotnikovo obrambo s koncepta in v 36. 
ter 38. minuti zmagal za svoje barve, oba-
krat povsem individualno iz prodorov. Ta 
preokret v situaciji je mdčno razburil du-
hove na igrišču in okoli njega, tako da Je 
tem dogodkom sledil nekoliko živahnejši 
finish, ki pa ni prinesel spremembe. 

Gostje so po igri zasluženo odnesli lo-
vorike. Bili so boljši v startu, kombina-
torno povezanejši, kar jim je prineslo znat-
no terensko premoč. V napadu sicer ni-
majo odločnih ljudi razen Miloševiča. ki 
je dal svoje, zato pa zna ta napad kombi-
nirati, napredovati in s tem razbremeniti 
svojo obrambo. Imel pa je v ozadju dobro 
podporo: med krilci je bil sicer Gjokič 
precej šibek, zato pa je Radovanovič zelo 
lepo dirigiral igro, obrambni trio pa je 
sploh steber moštva. Spasič je z uspešnimi 
intervenciiami ponovno žel odobravanje. 

Črno-beli se morajo zahvaliti za razme-
roma ugoden rezultat svoji obrambi, v ka-
teri je bil Logar zelo zanesljiv. (Ubranil 
je tudi enajstmetrovko). Bertoncelj pa je 
delal za poldrugega branilca in tako pod-
prl nekoliko šibkejšega Šinkovca. Tudi 
srednja vrsta je delala v obrambi prav 
dobro in zanesljivo, v celoti je defenziv-
no celo prekašala nasprotnikovo srednjo 
vrsto. Napad pa je bil raztrgan. Zelo siaba 
sta bila Zemljič in Pupo, prvi po svoji 
sebičnosti, drugi pa po počasnosti. Ostala 
trojica se je otepala s svojo nalogo bolj 
ali manj uspešno, vsekakor češče slednje. 
Pohvaliti je treba Pepčka. ki je neutrud-
no pomagal tudi v obrambnem delu. 

V ostaiem je bila igra zelo fair. pravo 
nasprotje jesenske, ko je šlo za točke. Da-
si ni športno dosegla lanskih prvenstvenih 
bitk, je v splošnem stil igre ugajal in ni 
občinstvo skoparilo s priznanjem za lepo 
izvedene akcije z obeh strani. Sodil je 
g. Pevalek. 

Izbirni lahkoatletski 
miting za Gradec 

Odlični rezultati 
Včeraj dopoldne se je vršil na igrišču 

Primorja v nekaterih disciplinah izbirni 
miting za Gradec, ki je po večini dal od-
lične rezultate in mnogo boljše kot na dr-
žavnem prvenstvu za moštva, kjer sta slab 
teren in dež ovirala tekmovalce. Rezultati 
so bili: 

Met diska: 1. Jeglič 38.12 m. 2. Dobovšek 
37, 3. Stepišnik (36.79) (vsi Ilirija). 4. Ser-
še (P.). 

Skok v višino: 1. Žgur (P.) 1.70, 2. Sve-
tek (I.) 1.65 m. 

Met kopja: 1. Brinček (L) 49.58. 2. Švi-
gelj 47.07, 3. Putinja (oba P.) 45.40. 

Skok ob palici: 1. Gašperšič (P.) 3.10 m, 
2. Sket (P.) 2.SO (izven konkurence 3 m), 
3. Putinja (P.) 2.80. 

Tek 100 m: 1. Sušteršič 11.8, 2. Rannet 
12, 3. Perpar (vsi P.) 12.4. Dober rezultat 
zaradi močnega nasprotnega vetra. Časov-
na razlika ni pravilna, ker sta prvi, drugi 
in tretji dosegla cilj samo za prsa razlike. 

Met krogle: 1. Stepišnik 12.68, 2. Jeglič 
12.63 m (oba I.). 

Met kladiva: 1. Stepišnik 42.64, 2. Zupan 
41.50, 3. Jeglič 39.08 (vsi I.), 4 Franc (P.) 
37.20. Odlični rezultati! Vsi so prekoračili 
svojo letošnjo najboljšo formo, Stepišnik 
in Jeglič pa sploh dosedanjo. 

Skok v daljino: 1 Stepišnik (I.), 6.40, 
2. Putinja (P.) 6.21. m. 

Reprezentanca Ljubljane bo nastopila v 
Gradcu v najmočnejši postavi, ki jo je 
kdaj imela razen Zupančiča, ki ga bo ob-
čutno pogrešala v skoku ob palici in sko-
ku v višino, v katerih disciplinah je na 
državnem prvenstvu za moštva dokazal, 
da je ne samo v svoji najboljši dosedanji 
formi, temveč tudi v takšni, da bi mogel 
sigurno zmagati v Gradcu. Kljub temu 
upamo, da bo odprava zastavila vse sile, 
da nadomesti vrzel za Zupančiča in se bo 
vrnila iz Gradca ne samo z zmago, tem-
več tudi z rezultati, ki bodo še bolj pod-
krepili, njeno vodilno in prvo mesto v 
državi! 

Visoka bazenska zmaga 
Ilirije 

Ilirija : Ptuj 13 : 0 (6 : 0) 
Na starem igrišču Ilirije je bila včeraj 

odigrana prva odločilna tekma za prven-
stvo LHP, in sicer med družinama Ilirije 
in Ptuja kot prvakoma ljubljanskega in 
celjskega okrožja. Druga finalna tekma bo 
v nedeljo v Ptuju toda zdi se, da po vče-
rajšnjem nastopu in porazu ptujske druži-
ne vprašanje prvaka ni več odprto. 

Družina Ilirije je imela pred seboj žila-
vega nasprotnika, ki pa ji po tehniki in 
hitrosti ni mogel nuditi zadostnega odpo-
ra. Belo-zelene so bile v vseh linijah boljše 
in so» visoko zmago popolnoma zaslužile. 
Odlično razpoložena je bila napadalna vr-
sta, ki je — posebno v drugem polčasu — 
valila na nasprotni gol napad za napadom 
in se morajo gostinje zahvaliti Ie svoji vra-
tarici, da izguba ni bila kar katastrofalna. 
Obrambna formacija družine je imela v 
Omanovi izborno moč. toda tudi ostali sta 
bili na mestu, tako, da vratarica prav za 
p/av z nekaj redkin.i izjemami sploh ni 
imela nevarnega dela 

Belo-rdeča sedmorica iz Ptuja je imela 
glavno moč v izborni vratarici, ki ji je pri-
hranila najmanj še pol ducata golov. Zato 
pa je bila precej šibko pripravljena za 
obrambo drugod, kar pa gre deloma na ra-
čun silnega tempa, s katerim so domačin-
ke osvajale teren. Napadalke — posebno 
srednja — so se sicer trudile, da bi v ne-
katerih zrelih pozicijah strle odpor na-
sprotnic, toda v zadnjem hipu so si belo-
zelene pomagale tudi z rutino m razčistile 
vsako kočljivo situacijo sebi v korist. Pri-
znati pa se mora, da so Ptujčanke kljub 
hudemu pritsku vzdržale do konca in se 
obupno branile tudi še potem, ko je bil 
izid igre že zapečaten 

Igra je potekla — kakor kaže že sam re-
zultat — v stalni premoči Ilirije, toda spri-
čo žilavega odpora nasprotnic tudi v zna-
menju številnih napetih situacij. Družini 
sta zaigrali razen tega že zelo fair, kar je 
olajšalo tudi delo dobrega sodnika Jerma-
na. 

Obiska ni bilo mnogo; staro igrišče pač 
ni več privlačno in bi bilo morda pamet-
nejše, če bi se takšni prv. nastopi — po 
možnosti — obesili kot predtekme bolj po-
pularnim nogometnim tekmam. 

Kolesarji na otvoritvi 
velesejma 

Zvezdne propagandne dirke so Sc 
udeležili dirkači 10 klubov 

Triglavski pododbor Kot. saveza v Ljub-
ljani je razpisal tudi letos že običajno 
zvezdno propagandno kolesarsko dirko k 
otvoritvi velesejma. Za dirko se je prija-
vilo 10 klubov. 

Doseženi so bili naslednji rezultati: 
I. nagrada: kol. društvo »Zorac, Trbov-

lje s 16 člani, ki so zelo težavno progo 
preko Zagorja in Trojan (okrog 72 km) 
prevozili v strnjeni skupini v 3:15. 

n . nagrada: kol. društvo Novo mesto s 
8 člani (72 km) v 2:53. 

IL nagrada: KSK Celje 1800 s 7 člani 
(75 km) v 2:58. 

IV. mesto: kol. druStvo Zarja Jesenice 
z 8 člani (62 km) v 2:05. 

V. nagrada, kol. druStvo Kamnik na 
progi preko Kranja—Medvod (50 km) v 
2 urah. 

Vsi vozači so od velesejmske uprave 
prejeli proste vstopnice na razstavo, za 
kar se upravni odbor toplo zahvaljuje. 
Upravni odibor pododbora je imel na ve-
lesejmu ob 11. redno sejo v restavraciji 
»Bon« z važnim dnevnim redom. 

Zvezdne ciljne vožnje so velikega pro-
pagandnega pomena za kolesarstvo ln je 
le škoda, da se tej panogi športa pri nas 
ne pripisuje tista važnost ,ki jo zasluži, 
posebno če se v®, kako je ta panoga raz-
širjena in priljubljena v inozemstvu. 

Železničar : Ilirija 
V nedeljo ob 16. na Stadionu 

Nedeljska tekma med mariborskimi Že-
lezničarjem in Ilirijo je najvažnejša tekma 
ljubljanskega podsaveznega prvenstva ne 
samo po tem, ker se srečata najmočnejša 
kluba v tej konkurenci, temveč tudi zara-
di tega, ker bo ta tekma dala podsavezne-
ga prvaka. Železničar igra svojo zadnjo 
tekmo, Ilirija mora pa igrati še s Čakov-
cem, kar pa najbrže ne bo odločalo o raz-
poreditvi. 

Nedelja je za Ilirijo dan velike botfee. v 
nedeljo naj ilirljanski fantje dokažejo, da 

se Železničar morda le prekmalu veseli ce-
nene zmage. Belozeleni morajo v nedeljo 
zaigrati tako, da bodo svoj položaj v tabeli 
končno uredili tako, da ne bo več skrbi 
in bo konec različnih kombinacij za zeleno 
mizo. Ljubljansko občinstvo naj pa doka-
že, da zna ceniti trud in napor svojih Iliri-
janov; zato naj prihiti v velikem številu 
na Stadion in naj s temperamentom podpre 
igralce v tem velikem boju. Ta dan pa se 
nam prvič odpre tudi veliki Stadion, ki 
nudi novo urejen impozantno sliko požrt-
vovalnega športnega dela. ki je zgovoren 
dokaz, česa so zmožne marljive športne ro-
ke, ko so zgradile enega največjih športnih 
igrišč v državi. Tudi v tem pogledu pred-
njači Ljubljana, tudi v tem pogledu mora-
mo čestitati Iliriji in vsem onim, katerih 
zasluga je pridobitev tega novega športne-
ga žarišča. 

V nekaj vrstah. Reprezentanca Brazilije, 
ki igra v nedeljo v Beogradu, je davi pri-
spela na Rakek, kjer jo je v imenu JNS 
pozdravil predsednik ZNP Bergen ki se bo 
ž njo pogodil še za morebitno gostovanje 
Brazilcev v Zagrebu. V Beogradu priprav-
ljajo Američanom svečan sprejem. Postava 
naše enajstorice je nekoliko spremenjena; 
v golu Culič, branilec Matošič, krilec Lech-
ner in napadelec Tomaševič so bili določeni 
namesto že javi jenih: Glaserja, Jazbeca, 
živkoviča in Lukiča. Brazilija potuje od 
nas v Švico in Francijo. — Definitivno Je 
dalje zaključena reprezentativna tekma z 
Argentino, ki bo 10. t. m. v Beogradu. Ar-
gentine! se po tej tekmi vračajo v Italijo, 
kjer bodo nastopili še v tekmi proti Italiji. 
Za uteho! — Sinoči se je v Beogradu vršila 
seja jug. olimp. odbora, ki ji je prisostvo-
val minister za fiz. vzgojo dr. Angjelino-
vič osebno. Na dnevnem redu je bilo orga-
niziranje olimpijskega dneva, ki je določen 
na 10. t. m. — V Zagrebu se je včeraj vrši-
la pokalna nogometna tekma med Haškom 
in Hajdukom, ki se je končala s 3:1 (2:0). 
Hašk je zmagal zasluženo. 

Sestava lahkoatletske reprezentance za 
Gradec. (Službeno iz odbora za izvedbo 
dvomateha). Za lahkoatletski dvomateh 
Ljubljana r Gradec v Gradcu, v dnevih 
2. in 3. t. m. se določa naslednja postava: 
I. dan: tek 200 m: Kovačič A., Skok (rez. 
Cerar D., Sušteršič); met krogle: Stepišnik, 
Jeglič; tek 800 m: Gabršek, Žorga A (rez. 
Czurda, Goršek); skok v daljino: Martini, 
Korče (rez. Stepišnik); met kopja: Brin-
ček, Švigelj (rez. Martini); tek 5 km: Krevs 
Bručan (rez. Starman); met kladiva: Zu-
pan, Stepišnik (rez. Jeglič, Korče); 4 X 
100 m: Sušteršič, Kovačič A.. Skok, Cerar 
D.; rez. Žorga A. — IL dan: tek 100 m: 
Kovačič A., Skok (rez. Cerar D., Sušter-
šič); tek 1500 m: Krevs, Goršek (rez. Czur-
da): skok v višino: Martini Žgur (rez. Je-
glič); tek 400 m: Gabršek, Žorga A. (rez. 
Skok); skok ob palici: Gašperšič; met di-
ska: Slamič. Jeglič (rez. Stepišnik); tek 
10 km: Bručan. Starman; 4 X 800 m: Ga-
bršek, Žorga A., Krevs, Goršek (rez. Czur-
da). — Zunanji tekmovalci razen Skoka, 
Martinija in Gorška morajo biti po mož-
nosti v Ljubljani že v petek zvečer. Opo-
zarjajo se vsi določeni tekmovalci in re-
zerve, da je odhod v Gradec jutri v so-
boto, z avtobusom ob 7.30 zjutraj iz Tav-
čarjeve ulice. Zbirališče najpozneje do 
7.30 zjutraj pred Tavčarjevo ul. št. 1. Ena-
ko opozorilo velja tudi za vse izletnike! 
Danes ob 18. morajo biti na igriščih: Člani 
Ilirije na starem igrišču. Celovška cesta, 
člani Primorja na svojem igrišču, Tyrševa 
cesta za art. vojašnico, da dvignejo tek-
movalne čevlje. Vsi atleti naj vzamejo s 
seboj drese za trening. Po dogovoru da 
SJK Ilirija na razpolago 22 tekmovalnih be-
lih dresov, Primorje pa tekmovalne bele 
hlačke. Vsi tekmovalci naj v teku dopol-
dneva zaradi avstrijskega vizuma oddajo 
potne liste na naslov: Savo Sancin, Tav-
čarjeva ul. 1. Za odbor: Savo Sancin. taj-
nik s. r. 

Veseli nogomet v Celju. Danes, v petek, 
ob 18.15 se bo pričela na športnem igrišču 
pri »Skalni kleti« vesela nogometna tek-
ma med celjskimi člani »Merkurja« in old 
boy moštvom Atletikov. 

Športni drobiž 
Italijanski atleti 

Svetovni rekorder Beccali je zdaj na se-
zono spet v odlični formi. Mož je že na 
dveh startih v Nemčiji dokazal, da se ne 
da zlepa, zdaj pa je starta! na domači pri-
reditvi v Varese in dosegel na 1500 m 
krasen čas 4:01.4. Njegov rojak Agosti je 
v Vidmu zboljšal italijanski rekord v 
kopju od 61.64 na 62.45 m. 

Nov ženski svetovni rekord 
Na ženski lahkoatletski prireditvi Cri-

cketerja na Dunaju je Gerda Gottlieb, 
članica WAC, v skoku v višino preskočila 
1.303 in nato še 1.32 m. Dosedanji svetov-
ni rekord je z 1.29 branila Italijanka 
Testoni. 

Drobiž o olimpiadi 
Za berlinsko olimpiado je dozdaj pri-

javljenih 24 narodov; med zadnjimi so se 
prijavile Norveška, Švedska, Poljska, Ka-
nada in Poljska. Avstrijci nameravajo 
nastopiti v Berlinu s čim močnejšo posta-
vo. Za nastop v Berlinu je skrbno izbra-
nih okoli 125 športnikov vseh panog, ki 
jih bodo v kratkem pričeli trenirati v po-
sebnih tečajih. Za financiranje odprave 
bodo pobirale prispevke na vseh športnih 
prireditvah; razen tega pa se bo olimpij-
ski odbor obrnil na bogate Avstrijce, ki 
žive v inozemstvu, naj jim priskočijo na 
pomoč. Pri nas kar preveč počasi misli-
mo na olimpiado! 

Fifa In sovjeti 
Estonska, ki je Članica Fife, namerava 

obnoviti športne odnošaje s sovjetsko Ru-
sijo. Zato se je obrnila na Fifo s prošnja 
naj zavzame stališče. Kakor pravijo, ne 
misli pošiljati tja samo svoje klube, tem-
več nastopiti tudi z reprezentanco. Svojo 
vlogo utemeljuje a precedenčnim prime-
rom, češ da je Turčija fe odigrala slično 
tekmo. Kakor se sliši, Fifa ne bo naspro-
tovala temu estonskemu načrtu. 

urejeno tako. da bo moralo odstopiti tole 
moštvo, ki bo dvakrat poraženo. Ker je 
za .ta način tekmovanja treba mnogo več 
iger, »o preračunali, da bo treba dnevno 
odigrati po 6 tekem v waterpo!u. 

Japonci potrjujejo dromJJIre 
rekorde 

V mednarodnem plavalnem športu M je 
precej šušljalo, češ da nov svetovni re-
kord Francoza Cartonneta (na 200 m v 
času 2:42.6 ni popolnoma neoporečen. De-
jali so. da je Francoz plaval v bazenu, ki 
je imel na obratih posebne priprave za 
boljši odriv plavača. V ostalem je tudi 
res, da se Cartonnet ni izkazal na nobeni 
pomembnejši mednarodni prireditvi. Vse 
te govorice so prav na kratko ovrgli Ja-
ponci, ki so s svojim časom prekosili 
dvomljiv čas Francoza. Dijak Koice Je 

Elaval na tej progi 2:392 in «i vzel naj-
oljšo svetovno znamko. Ker ao Japonci 

v poročanju zelo zanesljivi in so se glede 
tamošnjih plavalnih rekordov že opeto>rt* 
no prepričale mednarodne plavalne instan-
ce smemo sklepati, da je tudi vest o tem 
rekordu točna. 

TVORNIŠKA 
ZASTOPSTVA 

(eventuelno s skladiščem) ISGE reč let 
' obstoječa solidna agentura v Zagrebu. 

Cenjene ponudbe na Interreklam d. d., Za-
I greb, Masarykova 28, pod značko P-S465. 

Uvel j avl jen je trgovinske 
pogodbe z Nemčijo 

Beograd, 31. maja. AA. Jutri »topi začaa* 
no v veljavo trgovinski dogovor med Ju-
goslavijo in Nemčijo, ki je bil sklenjen 1. 
maja. Obenem se od jutri dalj« izvsje tudi 
veterinarska konvencija, ki je sestavni del 
tega dogovora. 

I Maksimiranje cen cementa 
Beograd. 31. maja. p. Minister aa trgovi-

j no Jurai Demetrovič je v soglasja z mini-
1 stmkim svetom maksimiral cene cementa, 
j Počenši z jutrišnjim dnem se sme prodaja-

ti cement izključno 00 ceni, ki je veljala do 
15. novembra 1. 1933. Tej ceni se doda ie 
7.50 Din, kolikor znaša trošarina za 100 kg. 
Polovico te trošarine mora plačati podjetje 
in le polovico sme zaračunati kupcu. Pod-
jetja, odnosno prodajalci, ki bi zahtevali 
višjo ceno, bodo kaznovani z desetkratnim 
iznosom celotne trošarine. Kazen izreka 
prvostopna upravna oblast, vse globe pa se 
stekajo v državni fond za javna dela. 

Malverzacije 
pri zagrebški občini 

Zagreb, 31. maja. n. Na zahtevo 20 čla-
nov občinske uprave je imel zagrebški ob-
činski svet danes izredno sejo, na kateri so 
razpravljali o malverzacijah pri mestni bla-
gajni. Govorilo je več občinskih svetni-
kov, ki so med ckugim zahtevali tudi re-
dukcijo uradniških plač. Zagrebški mestni 
načelnik dr. Krbek je podal nato obsežen 
ekspoze, v katerem je ugotovil, da so bile 
malverzacije izvršene mnogo prej, nego je 
on s sedanjim občinskim svetom stopil na 
čelo mestne uprave. Blagajnik Marjanec, 
ki je izvršil samomor, je oškodoval občino 
za 220.323 Din, šoštarid pa v gotovini za 
2.279.844 Din, s poneverbo kolekov pa za 
157.000 Din. 

Ženska rekordov 
Holandka den Ouden hiti od rekorda 

do rekorda. Tako je nedavno startala v 
Dundesu na Škotskem in postavila kar 
dva nova svetovna rekorda. Na 200 y_pro-
sto je šla 2:14.2, na 220 y pa 2:27.6. Tako 
brani zdaj vse svetovne rekorde v pro-
stem plavanju na 100 y, 100 m, 20C y. 300 
m, 220 y in 300 m. 

6 water-po!o tekem na dan 
V okvirju letošnjega evropskega plaval-

nega prvenstva v Magdeburgu bo zelo za-
nimiv tudi turnir v waterpolu. Prijavlje-
nih je dozdaj 12 moštev. Tekmovanje bo 

Sprejemi v prosvetnem mkristrstvu 
Beograd, 31. maja. AA. Prosvetni mini-

ster bo sprejemal senatorje in narodne po-
slance v ponedeljkih, Četrtkih in petkih ob 
11.30, druge stranke pa v torkih ob 10. 

Kontineentiranje uvoza svile 
v Italijo 

Beograd. 31. maja. AA. Italijanska vlad« 
je odredila začasno kontingentiranje vrvema 
predene svile (seta trata) tujega izvora • 
Italijo. Vsaki državi izvoznici je dodeljen 

• 'etni kontingent sorazmerno z njihovim po-
j vprečnim uvozom v Italijo v troletjiu od 1931 

do 1933. Italijanska vlada je izdala ta ukrep 
rato, ker je postopno padanje konzuma svi-
lenega prediva v zadnjih letih na medna-
rodnih tržiščih imelo usodno posledico ra 
italijansko industrijo tega blaga. Ta indu-
strija se nahaja v zelo težkem položaju, zla-
sti zadnje mesece, ker so ee nakupičile ve« 
like zaloge neprodane svile. Razen tega je 
kljub zmanjšanemu izvozu svile italijanske 
produkcije začel občutljivo naraščati TTVM 
svile tujega izvora. Kontingent za Jugosla-
vijo znaša za dobo od januarja do decem-
bra t 1. 178 stotov. 

Iz agrarne službe 
Beograd, 31. maja p. Premeščen je k 

baraki upravi v Novem Sadu Ivan OsoJ« 
nik, viSji agrarni svetnik prt srefikam 
načetotvu r Mariboru. 

Odlikovanja 
Beograd, 31. maja. AA. Odlikovani eo: s 

redom Jusoslovenske krone 2. stopnje Mi-
ro6lav Kulmer, posestnik in predsednik 
nadzornega odbora zavarovalnice »Croatia« 
iz Zagreba, z redom Jugoslovenske kron« 
R. stopnje Janko Houac. univ. profesor in 
predsednik zavarovalne zadruge »Croatia« 
h. Zagreba, dr. Lovro Radičevič, kanonik 
orvoetolnega kaptola in podpredsednik za-
varovalne zadruge »Croatia« iz Zagreba, in 
z redom sv. Save 3. stopnje Mihovil Nikoli č, 
eeneralni ravnatelj zavarovalne zadruge 
»Croatia« iz Zagreba. 

Veliki francoski manevri 
Pariz, 31. maja. č. Davi ob 2. so se pri-

čele velike francoske vojne vaje v Bretagni. 
Vršijo se na ogromnem ozemlju. Pri vajah 
sodelujejo vse panoge francoskih sil. Poleg 
drugega namerava francoska vojna morna-
rica izvesti fingiran napad na otok Rict na 
Atlantskem oceanu. Otok bosta branili 
francoska pešadija in artiljerija. Manevri 

| bodo trajali več dni. Na njih sodelujejo vat 
: stari francoski generali in admirali. Vod-
j stvo manevrov je v rokah maršala Weygan-

da. 

Požar v kitajskem rudniku 
London, 31. maja AA. Is Tientsima po-

ročajo, da je v rudniku Tangr-Ciang-Vangu 
nastal požar, Po dosedanjih poročilih je 
našlo smrt 32 rudarjev, 112 pa so Jih re-
šili. «K*ia le *eflo velika. 
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C i a r r a g a n 
Roman 

Eweding je ves v skrbeh gledal za gospodarjem, ki je počasi 
stopal proti svoji sobi, kakor bi se bal, da ne bi padel. 

Kmalu nato je ležal Garragan v postelji. Toliko moči je še imel, 
da se je začudil gosposkemu belemu perilu, žimnici na vzmeti in 
prešiti svileni odeji. Kako čudni so ljudje in kake zabavne reči iz-
umljajo, je še pomislil, preden ga je spanje odneslo s seboj. 

Ko se je zbudil, mu je bilo, kakor da bi bil spal mnogo mesecev, 
čeprav je bilo samo nekaj ur. Ura je odbila deset. Garragan se je 
vzravnal in pogledal okoli sebe. Komaj sekundo je trajala njegova 
osuplost, da ni več v jetmški celici, nato je skokoma planil v da-
našnjost in oberoč zagrabil zanjo. 

Ko se je okopal, s pohlepno lakoto pozajtrkal in se skrbno oble-
kel, je bil videti tako izpremenjen, da Eweding ni mogel razumeti 
čudeža te izpremembe. 

Nato je Garragan napravil bilanco. Pred začetkom novega živ-
ljenja je bilo treba vedeti, s kakšnimi sredstvi ga bo gradil. 

Odprl ie blagajno in -našel naložno izkaznico banke, pri kateri 
je imel svoje premoženje. Izkaznica je potrjevala, da premore ba-
ron Jožef Garragan en milijon sto tisoč mark. Garragan se je za-
strmel v to krpico papirja. Smehljaj brezzavetnega poroga mu je 
pregibal obraz. Država se ni bila zadovoljila s tem, da ga je za deset 
let zaprla, o ne, porabila je bila izvrstno priložnost in mu ukradla 
njegov denar. 

Garragan se ni več smehljal. 
Okradli so me, si je dejal in zagledal tisoč tatiaskih rok, kako 

segajo po njem. Berač sem, je pomislil, v duhu videč sobo prepre-
ženo s sivimi koprenami beraštva. Z vsem svojim premoženjem si 
danes komaj kupim vžigalico. 

»Tatovi!« je zakričal, premagan od besne togote. »Tatovi! Ta-
tovi!« 

Eweding je prestrašen planil v sobo. 
»Okradli so me, Eweding!« je ves iz sebe vzkliknil Garragan. 
»Kako bi bilo to mogoče, gospod baron?« 
Garragon mu je pokazal naložno izkaznico. 
»Berač sem, Ewediing. Revnejši od največjega siromaka.* 
Zdaj ga je sluga razumel. 
»Gospod baron ne bi smel tako govoriti,« je boječe menil Ewe-

ding. »Gospod baron ima lepo stanovanjsko opravo pa obleko in 
perilo in posodo. Razen tega ima še očetovski selski dvoTec v Pots-
damu. Gospod baron naj mi ne zameri, a danes ta dan ima pri nas 
večina ljudi dosti manj kakor gospod baron.« 

Garragan je utihnil. Malo je manjkalo, da ga ni bilo pred star-
cem sram. Saj prav za prav: kaj mu je bilo do denarja? 

»Seveda imaš prav, Eweding, a ne pozabi, da sem bil desat let v 
ječi. Samo približno mi je znano, kako daleč smo zašli. Pomisii, da 
se še e razgledujem.« 

Eweding, ki ga je obšla zadrega, se je tiho splazil iz sobe. 
»Pa so me le okradli,« je kljubovalno pomislil Garragan. Položil 

ie izkaznico, ki ni imela več nobene vrednosti, nazaj in našel v ne-
ki škatlici osem zlatnikov po dvajset mark. Kako bogat sem, se .ie 
zarosal; Eweding bi rekel, da imajo drugi rojaki samo po štiri zlat-
nike. Kakšna klavrna tekma siromaštva! 

V blagajni je ležala tudi čekovna knjižica Švicarskega bančnega 

društva. Garragan se je spomnil, da si je bil dal otvorttl ta račun 
na svatbenem potovanju, ker ni hotel nositi vse potnine s seboj. 

Ko je držal čekovno knjižico v roki, je videl Curiško jezero pod 
zvonom kar neverjetno sinjega neba, dihal zrak nepozabne pomla-
di in čutil ob svoji strani spremljevalko, dekliško ženo z očmi, ki 
so bile bolj sinje od švicarskega neba. 

Noben spomin te ne reši, Glorija, je pomislil, vračaje se iz tistih 
daljnih dni, in jezno vrgel č e k o v n o knjižico nazaj v blagajno. Treba 
je biio pisati Švicarski banki in jo prositi, naj pošlje ostanek imov i -
ne. Saj ni moglo biti v e č kakor nekaj frankov, a dandanes je šlo za 
slehern belič. 

Garragan je seštel svo je premoženje : o s e m zlatnikov po dvajset 
mark, štirinajst dolarjev, ki jih je bil Evveding prihranil, in nekaj šv i -
carskih frankov. Č lovek mora biti zadovol jen, jeli, stari Ewed !ng? 

Ne, do denarja mu res ni bilo, a siromak je brez pomoč i , b rez 
obrambe, huje vklenjen kakor v ječi, predmet zaničevanja — ali pa 
sočutja, ki ga je še težje prenašati. Ce bi danes zvedel , da živi G l o -
rija v Taormini, ne bi mogel zbrati niti potnine, da bi se peljal v 
Sicilijo in pahnil to mrzko žensko v morie. 

Ob teh premišljevanjih se je Garragan moono iztreznil in spoznal, 
da mora najprej zaslužiti denarja, preden b o smel misliti na m a š č e -
vanje. Vse n jegovo upanje je bila mapa z načrti in konstrukcijam:, 
ki jih je mogel v ječi risati zaradi olajšav, ki so mu bile dovol jene . 
Morda bi se dala ta ali ona zamisel porabiti, je dejal sam pri sebi, 
zamišlieno zroč na liste, ki so bili neveseli sad njegovih jetniških let. 

Ali ne prihajam p r e p o z n o ? se je vprašal v otožnem dvomu. 
Tehnika je v -teh desetih letih napredovala in ni čakala name. Kdor 
ne more dirjati s časom, tistega čas potepta. Kdor pride pTvi do 
cilja, je zmagovalec . T o s o večni zakoni, ki jih ni moči postaviti na 
g lavo . 

Telovadno delovanje 
Sokolstva v Jugoslaviji 

Objektivno sliko o deta jugoslovanske-
ga Sokolstva nudijo predvsem podatki o 
telovadnem delovanju. V tem pogledu je 
Sokolstvo odvisno od prostorov, ki so po-
edinim društvom in četam na razipolago 
od opreme teiovaduiic in lednih telovadfflšč 
z orodjem, v veliki meri pa od števila in 
izvežbanosti pred.njakov in prednjačic, ki 
jim je poverjeno vodstvo telesne vzgoje 
in ki so to nalogo prostovoljno prevzeli, 
ter jo tudtf brezplačno vrše. 

Le malo je edinic, kri imajo lasten dom 
in letno telovadišče, še manj jih je, ki 
bi telovadila v zares vsem zahtevam mo-
derne telesne vzgoje ustrezajočih privat-
nih prostorih. Tudi med velikim števuilom 
edinic, ki vežbajo v šolskih prostorih, je 
manj takih, ki bi imele dovolj velike te-
lovadnice. Večina društev se mora zado-
voljiti s šolskimi sobami, ki so premajh-
ne, prenizike za pravo telovadno delo na 
orodiju. Sokolskih domov je bilo konec 
1933. dograjenih le 167, kar pri 2036 edli-
nicah ne pomeni niti 8.5 odstotka. Poleg 
teh je gradilo svoj dom še 36 društev, na 
gradnjo pa se pripravlja 101 društvo. V 
primeru, da bodo vsa ta društva do kon-
ca leta zgradila dom, bo štelo 

jugoslovansko Sokolstvo šele 304 dome. 
t. j. niti 15%, dočim je preseglo število 
domov pri češkoslovaškem Sokolstvu že 
40%. 

Vsako soikolsToo društvo naj M Smelo 
tudi svoje letno telovadišče.' Okrog 200 
edinic že ima svoje zemljišče, kjer si po-
lagoma urejajo telovadišče. Ostala dru-
štva so navezana na šolska dvorišča, ob-
čanska sejmišča ln druge privatne pro-
store. Razveseljivo je, da skrbe zadnja 
leta društva mmogo bolj za letna telova-
dišča, ker je to edino pravilno. 

Kak0 pa s« opremljene telovadnice? 
Kaj radi očitajo Sokolom, da preveč vež-
bajo na orodju in premalo z orodjem 
oairoma brez njega. Res so svoj čas sko-
raj vsa društva imela bradljo, kroge, pa 
tudi precej drobnega telovadnega mate-
riala. Danes pa je med 2036 edinicami 
gotovo polovica brez vsakega orodja tn 
vežbajo telovadci večinoma proste vaje, 
razme igre, pač pa so si sestavili nekaj 
primitivnega orodja, da t njim vežbajo 
razne mete. n. pr. krogle, kopja, disk 
itd. Mnogokje so si postavili tudi primi-
tiven drog in bradljo ter kroge, manjka 
pa jim še vse ostalo. Starejša in močnej-
ša društva, ki so večinoma z orodjem 
dobro preskrbljena, tudi ne morejo svo-
jim vedno večjim telovadnim oddelkom 
nuditi vsega, kar bi radi. Nova društva 
pa si težko nabavijo vse, kar potrebuje 
telovadnica. 

Tudi v higienskem oziru niso vse telo-
vadnice po domovih in drugod brez pri-
govora. V tem oziru se pač zelo občuti, 
da 

zdravstvena služba v Sokolstvu 
ni povsem enotno izvedena. Poskušalo se 
Je že po drušitvih itn župah organizirati 
zdravstvene odseke pod vodstvom bra-
tov-ndravnikov, toda pravega uspeha ni 
bilo. Danes imajo sa vezno načelništvo in 
nekatera župna načelništva svoje zdrav-
il ike-referen te, toda zdravniški odsek pri 
izvršinem odiboru Saveza še ni organizi-
ran ter se je na zadnji skupščini v tem 
pogledu zahtevala nujna reorganizacija. 
V »/< telovadnic manjka ročna lekarna, 
tzelo mraogo telovadnic, tudi v domih, je 
fcrez umivališč, prh in kadn®h kopeli in 
tudi sicer ni menda enega sokolskega 
društva v Jugoslaviji, ki bi razpolagalo 
e svojim lastnim, modernim letnim kopa-
liščem, kakor jih ima že cela vrsta če-
škoslovaških sokolskih društev, n. pr. 
Budjejovice. Prostjejov, Nimburk, Brno I. 
itd. V tem pogledu bo treba v bodoče 
mmogo več naporov. 

Tehnično vodstvo saveza si je nadelo 
nalogo, da s praktičnimi nasveti podpre 
stremljenja društev in čet po lastnih do-
movih, mmoga župna načelništva so omo-
gočila marsikateri ediniici, da si je naro-
Čila telovadno orodje s pomočjo podelje-
nih podipor pri raznih tvornicah. Savezni 
gradbeni odsek je preskrbel društvom 
načrte za «mnt.reno gradnjo domov, sa-

Na križišču centroma Ljubljane oddamo 
za L avgust v I. nadstropju 

komfortno stanovanje 
obstoječe: iz 5 velikih sob in dveh kabine-
tov, primerno tudi za poslovne lokale za: 

zdravnike 
zobozdravnike 
zavarovalnice 
odvetnike 
agenture 
modne salone. 4740 

Vprašati v oglasnem oddelku »Jutra«. 

vezni izvršni odbor je s podporami im 
brezobrestnimi posojili omogočil gradnjo 
domov. V ta namen je izdal lani in le-
tos že znatne vsote. Vrednost dosedaj 
zgrajenih Sokolskih domov znaša okrog 
85 milijonov Din, ki so bili obremenjeni! 
konec preteklega leta z okroglo 29 mili-
joni dolga. Društveni gradbeni fondi 
znašajo skoraj 7 milijonov dinarjev, ta-
ko da znaša čisto 
premoženje sokolskih edinic v Jugoslaviji 

okrog 65 milijonov Din. 
Važen pogoj za uspešno delovanje so-

loolskiih edinic pa je požrtvovalno član-
stvo. -Izvrstna Tyrševa institucija, sokol-
sko prednjaštvo, je izhodišče gibalne sile 
vsega našega Sokolstva. V društvenih 
prednjaških zborih, v župinih načelnišitvih 
ter v saveanem tehničnem vodstvu se 
zbirajo prekaljeni sokolski borcd in po-
žrtvovalne vaditeljice, ki vodijo ves 
ogromni sokolsksi aparat. Vsi odgovorni 
činitelji v tehničnem vodstvu pa se po-
polnoma zavedajo, da ni odvisna uspeš-
nost sokolskega dela samo od števila 
prednjaštva, temveč tudi od njegove ka-
kovosti. 

Jugoslovansko Sokolstvo glede pred-
njaštva še daleč ne dosega češkoslova-
škega. Ne samo, da so naši prednjaki po 
številu po poedinih društvih zastopani 
mnogo šibkejše, tudi v kakovostnem ozi-
ru še nismo dosegli izurjenosti predmja-
kov COS. 

Koncem 1933. smo imeli 81 prednjakov 
s saveanim izpitom, 715 z župnim ter 
4580 prednjaških pomočnikov in priprav-
nikov. Savezni predinjaški izipit ima 19 
sester, iupnii 246, pomočnic in pripravnic 
pa je bilo 1820. Popolnoma pravilno je 
stališče saveznega načelnika br. Mirosla-
va Amibrožiča, da je to število pre-
majhno, pa četudi bi vsi našteti Imeli 
prvovrstno predojaško kvalifikacijo. Ako 
pomislimo, da imamo sedaj že okroglo " 00 
sokolskih edinic, kjer vežba oziroma bi 
moralo vežbati vsaj šest telovadnih kate-
gorij: člani, članice, moški in ženski na-
raščaj ter moška in ženska deca, je po-
trebno za te oddelke vsaj toliko prednja-
kov, kolikor šteje edinic a oddelkov. Pri 
2200 edindcah torej vsaj 6600 moškega in 
Isto število ženskega prednjaštva. K te-
mu pa moramo prišteti še načelnike in 
načelnice ter dobimo že vsoto 8800 mo-
škega ln prav toliko ženskega vaditelj-
stva. Ako pa končno pomislimo, da so 
telovadni oddelki po večini tako številni, 
da jiih en sam vaditelj nikakor ne more 
obvladati, potem je na dlani, da 
manjka našemu Sokolstvu vsaj 12.000 mo-
škega in 10.000 ženskega vaditeljstva. 

Sedanje število skupno 5376 moških in 
2085 ženskih članov vaditeljekih zborov 
nam kaže, koliko bo potrebno še napo-
rov, da dosežemo zaželjeno število pred-
njaštva. 

Priznati moramo, da se Je v nekaj letih 
število vaditeljstva že znatno dvignilo, pa 
tudi njihova kvalifikacija se je a pomočjo 
zelo velikega števila saveanih, župnih, 
okrožnih in društvenih tečajev izboljša-
la. Ako bo napredovalo v sedanjem raz-
merju, potem bo v 4—6 letih za prvo si-
lo zadoščeno potrebi, seve, ako medtem 
število telovadcev, naraščaja in dece ne 
bo izredno narastlo. 

V l. 193-2. Je bilo povprečno vpisanih 
telovadečib članov 25.669, v mesecu Juni-
ju, ko je sezija nastopov po vsej državi 
na višku, je bilo vpisanih 30.076 telovad-
cev. število telovadcev, ki redno brez 
preetankia prihajajo k telovadbi, je zna-
šalo 1932. 16.704 osebe. Pri članicah zna-
šajo isti podatiki 6657, 5844, 4088, pri mo-
šikem naraščaju 20.045, 16.998, 11.574, pri 
ženskem naraščaju 9652, 8670, 6031, pri 
moški deci 47.968, 40.342, 27.465 in p<ri 
ženski deci 38.756, 33.245. Celokupno je 
torej bilo največ vpisanih med telovade-
čimi v l. 1932. v vsem savezu 153.154 
oseb, povprečno v vsem letu 130.177 in 
nobene telovadne ure ni zamudilo 87.54$ 
telovadečib oseb. 

Za lansko leto im*-ro na razpolago 34-
mo podatke najvišje vpisanih, t. J. za me-
sec junij, dočim celotna telovadna stati-
stika za celo leto še ni zaključena. Ven-
dar pa se da že iz razlike med odgovar-
jajočimi podatki lz leta 1932 in 1933 skle-
pati o napredovanju oziroma nazadova-
nju. Najvišje število telovadečib je zna-
šalo junija 1933 kakor sledi: članov 
33.046 (leta 1932. 30.076), članic 6420 
(6657), moškega naraščaja 20.679 (20.045), 
ženskega naraščaja 9790 (9652), moške de-
ce 52.122 (47.968) ter ženske dece 40.662 
(38.756). V celotnem savezu Je bilo leta 
1933 vpisanih 162 719 napram 153.154 ose-
bam v 1. 1932. Razlika je znatna, skoraj 
9500 oseb ln je razviden napredek povsod 
razen pri članicah. 

Vsa ta telovadeča armada, ki predstav-
lja skoraj 60% vsega prtpadništva Sokola 
v Jugoslaviji, je imela vse leto po vseh 
svojih društvih in četah skoraj 400.000 
telovadnih ur, ki jih je obiskalo skupno 
6,833.635 oseb. 

Povprečno je na dan telovadilo pod so-
kolskim okriljem skoraj 90.000 oseb. To 
število moramo polagoma še dvigniti! 

Vaditeljski izpiti 
čsl. Sokolic 

Redno delovanje sleherne telovadne or-
ganizacije, zlasti pa še Sokolstva, počiva 
v glavnem na tem, da ima vsaka edinica 
dovoljno število dobrih vaditeljev in vadi-
teljic. češkoslovaško Sokolstvo je že od 
nekdaj polagalo na redno doraščanje va-
diteljskega naraščaja največjo skrb. V Pra-
gi je v ta namen zgradilo vzorno vaditelj-
sko šolo v Tyrševem domu. Slo pa je še 
dalje. Odloča naj ne samo množina vadi-
teljstva, temveč tudi kakovost. Zato ae Je 
tekom prakse pokazalo za koristno in po-
trebno, izdati v tem pogledu nekaj poslov-
nikov, ki točno regulirajo vprašanje vadi-
teljskega naraščaja. Brezpogojno mora va-
diteljski kandidat prebiti nekaj časa v dru-
štvu kot pripravnik, nato žele postane va-
diteljski pomočnik in kasneje po naprav-
ljenem vaditeljskem izpitu vaditelj. 

Pri čsl. Sokolicah je seve postopek sko-
raj enak kakor pri članih. Po predpisanih 
normah mora tamkaj prav tako vsaka va-
diteljska pripravnica napraviti pri nadre-
jenem okrožju pomočniško skušnjo, preden 
lahko postane pomočnica, m šele po pre-
teku gotove dobe se sme nato priglasiti 
pri svoji župi, oziroma načelniStvu COS k 
izpitu za vaditeljico. Ie vsega tega sledi, 
da se polaga največ .važnosti na pomočni-
ške izpite, saj se ti vrSe pri okrožjih, kjer 
Je sokolsko življenje v polnem teku. V onih 
župah, kjer niso okrožja urejena, se na-
pravljajo pomočniški izpiti pri župi. Lani 
je prejelo pomočniška izpričevala 638 se-
ster, pred župnimi komisijami za vaditelj-
ske izpite pa je napravilo izpite 338 se-
ster. 

Prav gotovo se mora Csl. Sokolstvo za-
hvaliti baš svojemu vzornemu redu in do-
slednemu stališču glede vadlteljske vzgoio 
da Je tudi v ženski telovadbi doseglo top-
kr- uspehe. 

Drobne vesti lz čsl. 
Sokolstva 

Pri nedavnem tekmovanju Slanic v fl&re 
tavanju je dosegla prvenstvo COS s. M. Šeii 
va iz društva Vršovice v Pragi, ki je izročila 
svoja prvaška darila društvu. — 2upa Šu-
mavska si je zastavila nalogo, da zbere ko 
likor mogoče novega članstva v telovadni 
cah svojih društev. Zato je določila, maj kot 
mase« sokolske propagande. Po vseh kra 
jih, kjer delujejo sokolska društva, eo bili 
razobešeni plakati, ki vabijo državljane v 
sokolske telovadnice. Sokoli pa so stopili " 
stike tudi z raznimi dijaškimi društvi in 
vojaki. Mnoga društva so priredila še javne 
vzorne telovadne ure v svojih telovadnicah 
Vsekakor so tudi propagandni tedni ali 
meseci prav važni in priporočljivi vsepo-
vsod. 

Tradicionalna tekma • lahki atletiki med 
štiričlanskimi sokolskimi reprezentancami 
mest Praga. Brno in Bratislava bo 30. sep-
tembra v Bratislavi. Tekma se vedno vrši 
za prehodno darilo v obliki zastavice, ki jo 
hrani sedaj brnska vrsta, ki je zadnjič zma-
gala. — Na sestanki praških društvenih 
načelnic z župno načelni«) plzenjske sokol-
ske župe je bilo sklenjeno, da se bodo pri-
redile 9. septembra v Plznju prvikrat lahko-
atletske tekme med članicami praških dru-
štev in plzenisk? župe. Za vsako panogo in 
vsako mesto bosta nastopili pri tekmi po 
dve zastopnici, tekmovalo pa se bo po med-
narodnih pravilih. 

Praški Sokol, ki je bil do leta 1924. naj-
večje sokolsko društvo, je zaradi odseljeva-
nja prebivalstva iz središča Prage na peri-
fe.ijo do leta 1931 izgubil skoraj 800 član-
stva. Saj je štel leta 1924. še 4518 član-
stva. leta 1931. pa še samo 3700. Takrat po 
je bila pokrenjena akcija, da se mora zno-
va doseči najvišje število članstvo in da mo-
ra Praški Sokol znova postati največje so-
kolsko društvo v obče. In res je oričMo 
Število članstva zopet narašCSti ter je dose-
glo konec 1. 1932. že 3910 oseb, kone« lan-
skega leta že 4045 članstva. Pa tudi v fi-
nančnem pogledu se javlja preokret na 
bolje. Društvo ei te nakopalo z nafcjpom le-
pega letnega telovadišča sredi mesta velik 
dolg, ki ie seve znatno oviral delovanje. 
Sedaj pa j1? v teku finančna akcija, ki bo s 
oomočjo večjih in malih prispevkov članstva 
spravila društveno gospodarstvo spet v 
ugodnejši položaj. Praški Sokol bo imel 
javno telovadbo 26. in 27. maja na igrišči 
športnega kluba Sparta na Letni. 

Izredni občni zbor Sokola m&tlce v Ma-
ribora V četrtek zvečer je bil v mali dvo-
rani Narodnega doma v Mariboru izredni 
občni zbor Sokola matice, na katerem Je 

začasni od župe imenovani starosta dr. 
Fornazarič podal obširno in stvarno poro-
čilo. Pri volitvah je bila sprejeta nasled-
nja lista: starosta Franjo Burež. I. pod-
starosta dr. Boris Mihalič, TI. podstarosta 
Ferdo Prelog, načelnik Jože Hvalenc, pod-
načelnik inž. Viktor Vičič, načelnica Sta-
na Makučeva, podnačelnica Milena Tuša-
kova, tajnik Alfred Kralj, n . tajnik Vida 
Mihaličeva, blagajnik Franta Kovar, n . 
blagajnik Leon Erhartič, prosvetar pror. 
Trobej, arhivar Stanko Lapajne, gospo-
dar Jože Kadrmas, n . gospodar Fran Veri, 
statističar Vlado Kralj, podsednik lutkov-
nega odseka Vojeslav Ipavec, referent za 
deco Ivan Lavrenčič, društveni zdravnik 
dr. Franjo Parvlič, narodno-obrambni re-
ferent in referent za čete dr. Franjo Irgo-
lič, socialni referent dr. Leopold Boštijan-
člč, odborniki: Zmago Hren, dr. Slavko 
Fornazarič, dr. Heric, Nace Vidmar, Vla-
do Venutti in Rado Lenard. Namestniki: 
Peter Pertot, Ivan Zemljič, Drago Rosina, 
prof. Gruntar, Martin Bošnjak in Franjo 
Skaza; revizorji: Leopold Haller in Josip 
Bratož, namestnika Drago Kocmut ln Ivan 
živec, častno razsodišče: dr. Fornazarič, 
Ivan Zemljič. Leon Erhartič, Leon štru-
kelj in Mira živeceva. Lista bo predlagana 
župni upravi v potrditev. 

Sokol v žerjavu pri Prevaljah. člani si 
urejujejo letno telovadišče in prostor za 
okrožni izlet, ld ga priredi mariborska so-
kolska župa ob priliki 151etnice Sokola v 
žerjavu 3. junija. Na siporedu bodo: stafet-
ni tek na 1000 m, sprevod, ob 14. javni 
nastop in narodna veselica. Prevoz iz Pre-
valj do žerjava in nazaj bo brezplačen za 
nastopajoče in za druge udeležence z rud-
niškim vlakom. Pridite! 

Čitafte tedensko revijo 
„ŽIVLJENJE IN SVET" 

V globoki žalosti naznanjam 
.sem sorodnikom, priajteljem in 
mancem, da je moja ljubljena se-
Ira in teta 

Švigelj Marija 
čeraj po kratki in mukopolni bo-
ezni previdena s Svetotajstvi mir-
io v Gospodu zaspala. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo 
petek, dne 1. junija ob %6. uri 

:a mestnem pokopališču Mirogoj. 

Zagreb, dne 31. maja 1934. 

ŽALUJOČA SESTRA ANA. 

Mali oglasi 
Beseda 1 Din. davek 2 Din 
za 61Xro ali dajanje na 
slova S Din. Nalmanjž) 

znesek 1'« Din 

Razno pohištvo 
dobro ohranjeno poletu na-
prodaj. N«6'ov t oglasnem 
oddelku »Jutra«. 14981-23 

Beseda i Din davefc 2 Din za stfro ali dajan}« na slova 5 Oln NajmanlS' 
^nes»t n Din 

Zelo poceni se obtečeti 
pri Preskerju 

v LjuW.ja.nl Sv. Pot.r« ee 
•t« St 14. 1S3 6 

m 
Dve obleki 

dobro ohranjeni, is go-
epoda normalne ve-libo« Tri. 
proda S'.«pa.r, Pri so i na lil. št. l/m. 14£*>9-13 

Mizarske stroje 
nove ia me'.o rabljen«, T 
najboljšem s-aaj-u, ia.hk-0 le-
io ugodno kupite. Vabimo 
Ve« na br<wbvezen ô ied. 
Klein A S"iefe Fu'da ta-
sto-pstro Peter Angrelo, d. 
z <y. z.. Ljubi:ene, Tvriev« 
ceeta ŠT;. 81. Telefon' Š249. 

152-29 

ieseda l Din davek 2 Din za štfro ali dajanje na slova 5 Din. Najmanjši enesek 17 Din. DtlakJ 15 Din 
Strojepisni pouk 

Veierni t&čaj is začetnike 
:n iiveižbance. Vpi£oranj« 
dnevno od 6. do 7. zvečer 
— Novi teiaj se prične 4. 
junij« t. 1. Šolnin* zaiia-
na in st«ne u£u& ura eamo 
2 Din. Chrietiofor nčni ?«-
vod. Ljubljana, I>onK'bran-
ska cesta 15. 14894-4 

Ljuba Jurkovič: 

(Ilustriraj V. ftbul) 

felA- 1 1 

100 
Ko je zvonec vnovič zazvonil, je Toto 

odložil s m o t k o In se počasi odpravil gle-
dat, kdo je. 

Vsak naročnik t,JUTRA" 
— \e zavarovan — 
— za 10.000 Din! — 

ObSim LMVVfl. 
M estm pogrebna »avod 

Potrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, pri-
jateljem in znancem, da je naš ljubljeni brat in dobri prija-
telj, boter, gospod 

inSpektor drž. železnic v pok. 

dne 31. maja nenadoma mirno v Gospodu zaspal. 
Pogreb nepozabnega pokojnika se vrši v soboto, dne 2. ju-

nija 1934 ob V25. uri popoldne izpred mrtvašnice pri Sv. Kri-
štofu na pokopališče k Sv. Križu. 

L j u b l j a n a , dne 31. maja 1934. 

žalujoči ostali. 

a a u » v/^iuouv.^, - — _ _ _ — — \T • T " V.1 * 

Urejuje Davorin Ravljen. Izdaja za Norčij .Jutra. Adolf Ribmkar. Za Narodno tiskamo d. I tot turnirja Franc JezerSek. Z» Hkratni de. je odgovoren Alojz Novak. V s, v Ljnbljan, 


